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CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 233' SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE AGOSTO DE 1984 

1.1- ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Salles Leite e acolhida pela Pre­
sidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.2.2 - Comunica~o da Presidencia 

Convoca~ao de sessao con junta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 234' SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE AGOSTO DE 1984 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO DARCY PASSOS - Decisao da 
Comissao de Constituieao e Justiea do Senado sobre 
a aprecia~ao da emenda Theodoro Mendes. 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Su­
gestao com vistas a realizaeao, em praea publica, do 
debate entre os candidatos Paulo Maluf e Tancredo 
Neves. 

DEPUTADO SALES LEITE - Publicaeoes do 
jornalO Estado de S. Paulo sob 0 titulo "SEI, a Dita­
dura dos Coroneis". 

DEPUTADO LUIZ HENRIQUE - Iminencia da 
aprovaeao, por decurso do prazo, do Decreto-Iei n9 
2.100, dispondo sobre moditicacoes na politica sala­
rial. 

DEPUTADO DIONISIO HAGE - 49 aniver­
sario de falecimento do Sr. Newton Burlamaqui. 

SUMARIO 

DEPUTADO RAIMUNDO ASFORA - Necessi­
dade de ser dispensada a empresa Wallig Nordeste, 
sediada em Campina Grande - PB, 0 mesmo trata­
mento concedido para reabertura da Fflbrica de Teci­
dos Nova America, do Rio de Janeiro. 

DEPUTADO PEDRO SAMPAIO - Prejulzos 
causados pela recente geada nos Estados do Sui, no­
tadamente, no Estado do Parana. 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Conside­
raftoes sobre a materia con stante da Ordem do Dia' 
da presente sessao. 

DEPUTADO TIDEI DE LlMA - Correspondt 
cia recebida do Prefeito da cidade de Lencois Paulis­
ta, comunicando as razoes que levaram S. Ex' a des a­
propriar a Siden'irgica de Len~6is Paulista ~ Sl 
DELPA. 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Defesa da rc:>­
vogacao do Decreto-lei nY 2.100, objeto da apre­
ciaftao pelos Srs. Congresslstas, ainda na presente 
noite. 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Defesa da 
apreciacao, pelo Congresso Nacional, da emenda 
Theodoro Mendes. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - A~ao popu­
lar promovida pelo Deputado Estadual Vanderlei 
Macris, perante a Justu;a do Estado de Sao Paulo, 
contra 0 ex-Governador Paulo Maluf. 

DEPUTADA IRMA PASSONI. como Lider do 
PT - ApeIo ao Governador Iris Rezende em favor 
da apura~ao do assassinato do dirigente smdicaI Se­
bastiao Rosa da Paz, ocorrido na cidade goiana de 
Uruacu. 

2.3 - ORDEM DO DIA 
2.3.1 - Leitura de Mensagem. Presidencial 

N° 73/84-CN (n9 251/84, na origem), submetendo 
a deJiberacao do Congresso NacionaI 0 Projeto de 
LeI nY 8, de I 984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo 
a abrir a Presidencia da RepUblica, em favor do Hos-

pitaI das Fon,;as Armadas, 0 credito especial de CrS 
I I2.000.000,OO para 0 tim que especitica. 

2.3.2 - Designa!;iio da Comissao Mista. Fixa!;iio do 
calendlirio para tramita!;80 da materia 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESmENCIA 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 55 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.6 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 235' SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE AGOSTO DE 1984 

3.1- ABERTURA 

3.1.1 - Questiio de ordem 

- Suscitada pelo Sr. Senador Roberto Campos e 
nao acolhida pela Presidencia atinen~e a inexistencia 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

3.2 - ORDEM DO DIA 

3.2.1 - Leitura de Mensagem Presidencial 
- N9 76, de 1984-CN (n9 252/84, na origem), sub­

metendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 

Projeto de Lei n9 9, de i984-CN, que autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir ao Ministerio da Educaftao e 
Cuitura, 0 credito especial de ate CrS 
8215.800.000,00, para 0 tim que especitica. 

3.2.2 - Designa!;ao da Comissao Mista. Fixa!;ao de 
calendario para tramita!;ao da materia. 

3.3 - COMUNICACAO DA PRESmENCIA 
- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­

je, as 19 horas e 58 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

3.4 - ENCERRAMENTO 

4 - AT A DA 236' SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE AGOSTO DE 1984 

4.1-ABERTURA 
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4.1.1 - Questio de ordem 

- Suscitada pelo Sr. Senador Roberto Campos e 
nao acolhida pela Presidencia atinente l\ inexistencia 
de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

4.2-0RDEM DO DIA 

4.2.1 - Leitura de Mensagem Presidencial 

- N9 77, de 1984-CN (n9 268/84, na origem, subme­
tendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 Projeto 
de Lei n9 10, de 1984-CN, que dispoe sobre a Polftica 
Nacional de Informatica. e da outras providencias. 

4.2.2 - Designa~io da Comissio Mista. Fixa~o de 
calendlirio para tramita~o da materia. 
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4.3 - QUESTAO DE ORDEM 

- Suscitada pelo Sr. Airton Soares e respondida 
pela Presidencia referente a composicao da Comissao 
Mista anteriormente constitufda. 

4.4 - COMUNICACAO DA PRESIDf:NCIA 

- Convocacao de sessao conjunta a reatizar-se ho­
je. ils 20 horas e 8 minutos. com Ordem do Dia que 
designa. 

4.5 - ENCERRAMENTO 

5 - ATA DA 237' SESSXO CONJUNTA, EM 29 
DE AGOSTO DE 1984 

S.I - ABERTURA 

5.2 - ORDEM DO DlA 

S.2.1 - Requerimento 

N9 16. de I 984-CN • de inversao da Ordem do Dia. 
Prejudicado 

5.2.2 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Paulo Lustosa e acolhida pela 
Presidencia. relativamente II inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

5.3 - COMUNICACAO DA PRESlDf:NCIA 

Convocacao de sessao conjunta a reaIizar-se ama­
nha. ils II horas. com Ordem do Dia que designa. 

5.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 233' Sessao Conjunta, em 29 de agosto de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS /0 HORAS E 30 MINUTOS ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgflio 
Tavora"":'" Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Ju-
nior - Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Fer­
reira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Al­
fredo Campos - Amaral Furlan - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gast1l0 Maller - Roberto Campos - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Eneas Faria - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia-
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Mario Frota - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB; Rita Fur­
tado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PM DB; Carlos Vinagre -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranbio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lob1lo - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Jose 
Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Wag­
ner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Herl!­
chto Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Flavio Marcilio - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manuel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
LuSlosa - PDS 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PM DB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florenclo - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB. 
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Paralba 

Aluizio Campos - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Raymun­
do Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Cristina Tavares -
PMDB; Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra 
- PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconce-­
los - PM DB; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Mendonca Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Nilson 
GIbson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Thales 
Ramalho - PDS. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Renan Calheiros -
PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Francisco Rollemberg -
POB; Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant' Anna - PMDB; Djalma Bessa - POS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Eraldo Tinoco - PDS; Etel­
vir Oantas - POS; Fernando Gomes - PMDB; Fran­
cisco Benjamim - POS; Genebaldo Correia - PMDB; 
Haroldo Lima - PMOB; Honkio Matos - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vi anna 
- PMOB; Jutahy Junior - POS; PrISCO Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; 
WIlson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Stelio Oias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - POT; Amaral Netto - PDS; 
Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Clemir 
Ramos - PDT; Oaso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PMOB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton Xavier 
- PDS; Jacques D'Ornelias - PDT; Jose Eudes - PT; 
Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga - PMDB; 
Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna - PDT; Os­
mar Leitao - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Sebas­
tiao Ataide - PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis 
-POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
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Goncalves - PMDB; Castejon Branco - POS; Christo­
vam Chiaradia - PDS; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro - POS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Luis Dulci­
PT; Luiz Leal- PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Marcos 
Lima - PMDB; Mario Assad - PDS; Melo Freire -
PMOB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso 

. - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral 
- PTB; Oarcy Passos - PMOB; Del Bosco Amaral­
PMOB; DJalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; 
Eduardo Matarazzo Suphcy - PT; Farabulini Junior -
PTB; Ferreira Martins - PDS; Flavio Bierrembach -
PMDB; FrancIsco Amaral- PMDB; Francisco Dias -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi -
PTB; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMDB; 
Irma Passom - PT; Joao Cunha - PMDB; Jose Genoi­
no - PT; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Pereira 
- PMOB; Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMOB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMOB; Roberto Rollem­
berg - PMDB; Salles Leite - PDS; Theodoro Mendes 
- PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Joao Divino - PMOB; Joaquim Ro­
riz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges 
- PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figuelro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Aroldo Moletta - PMDB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMDB; halo 
Conti - PDS; Jose Carlos Martinez - PDS; Jose Tava­
res - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos Leao 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Oswaldo Trevisan 
- PMDB; Otavio . Cesario - PDS; Pedro Sampaio -
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PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi 
- PMOB; Renato Loures Bueno - PMDB; Renato 
Johrisson - PDS; Santos FIlho - PDS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Iyo Vanderlinde - PMDB; Joao PaganeIla -
POS; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odiion Salmoria - PMDB; 
Pedro Colin - PDS; Renato Vianna - PMOB; Walmor 
de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zaneti - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMOB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza­
PMOB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti­
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - PDS; Rubens 
Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval 
Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes -.!. POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presen«a acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Senadores 
e 172 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Salles Leite, 

pela ordem. 

o SR. SALLES LEITE (PDS - SP) - Sr. Presidente, 
de acordo com 0 § 29 do art. 29 do Regimento Comum 
solicito a V. Ex~ a suspensao dos trabalhos em virtude da 
visivel inexistencia de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - E regimental a 
solicItacao de V. Ex' Antes, porem, a Presidencia convo­
ca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19:00 horas, nes­
te pleniirIo, destinada a leitura da Mensagem n9 73, de 
1984-CN, referente ao Projeto de Lei n9 8, de 1984-CN, 
que autoriza 0 Poder Executivo a abrir a Presidencia da 
Republica, em favor do Hospital das Forcas Armadas, 0 

credito especial de CrS 112.000.000,00 (cento e doze mi­
Ihoes de cruzeiros), para 0 fim que especifica. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerra­
do a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 10 horas e 32 minutos.) 

Ata da 234~ Sessio Conjunta, em 29 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -

Presidencia do Sr. Jaison Barreto 

Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva­
Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 

Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cava1cante - Lourival Baptista 
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- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Ju­
nior - Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio Fer­
reira - Moacyr Oalla - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - ltamar Franco - Morvan Acayaba - Al­
fredo Campos - Amaral Furlan - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gastao Maller - Roberto Campos - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Eneas Fa-
ria - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. OEPUT AOOS: 
Acre 

Alercio Oias - POS; Aluizio Bezerra - PMOS; 
Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOS; Jose Mello - PMOS; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOS; Carlos Alberto de 
Carli - PMOS; Jose Fernandes - POS; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOS; Vivaldo'Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Mucio Athayde - PMOS; Olavo 
Pires - PMOS; Orestes Muniz - PMOS; Rita Furtado 
- POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOS; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOS; Carlos Vinagre -
PMOS; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage -
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOS; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Ronaldo Campos - PMOS; Se­
bastiao Curio - POS; Vicente Queiroz - PMPB. 

Maranhio 

Sayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOS; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOS; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Rebelo -
POS; Jose Surnett - POS; Jose Ribamar Machado -
POS; Sarney Filho - POS; Wagner Lago - PMOS. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
c1ito Fortes - PMOS; Jonathas Nunes - POS; Jose 
LUtZ Maia - POS; Milton Srandao - POS; Wall Fer­
raz- PMOS. 

Ceara 

Ai:cio de Sorba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - POS; F1avio Marcilio - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manuel Viana - PMOS; Marcelo 
Linhares - POS; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMOS; Paulo Lustosa 
- POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOS; Antonio F1orencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOS; Jesse Freire - POS; Joao Faustino -
POS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiha 

Aluizio Campos - PMOS; Carneiro Arnaud -
PMOS; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Jose Maranhao - PMOS; Ray­
mundo A~fora - PMOS; Tarcisio Suriti - POS. 
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Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOS; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOS; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOS; Jose Jorge - POS; Jose Men­
don~a Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite 
- POS; Mansueto de Lavor - PMOS; Nilson Gibson 
- POS; Oswaldo Lima Filho - PMOS; Pedro Correa 
- POS; Roberto Freire - PMOS; Thales Ramalho -
POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma FalcJio - PMOB; 
Jose Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB; 
Nelson Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose 
Carlos Teixeira - PMOS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOS; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOS; Eraldo Tinoco - POS; Etelvir Oantas - pbs; 
Fernando Gomes - PMOB; Fran~a Teixeira - POS; 
Francisco Senjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOS; Genebaldo Correia - PMOS; Haroldo Lima 
- PMOS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; 
Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOS; Jorge 
Vianna - PMOB; Jose Louren\to - POS; Jutahy Junior 
- POS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes -
POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Raul Ferraz - PMOS; Ruy Sacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson FalcJio - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Sevilacqua - PMOS; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
PDS; SteJio Oias - POS; Theodorico Ferraea - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnal!io Tim6teo - POT; Alair Ferreira - POS; Al­
varo Valle - POS; Amaral Netto - POS; Arildo Teles 
- PDT; Bocayuva Cunha - POT; Srandao Monteiro 
- POT; Carlos P~nha - PMO B; Celso P~nha -
PTB; Clemir Ramos - POT; Oarcilio Ayres - POS; 
Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos - POT; 
Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Ha­
milton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas - POT;·JG 
de Araujo Jorge - POT; Jorge Cury - PTB; Jose Cola­
grossi - POT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho -
POS; LeOnidas Sampaio - PMOB; Marcelo Medeiros 
- PMOS; Marcio Sraga - PMOB; Marcio Macedo -
PMOS; Mario Juruna - POT; Osmar LeitJio - POS; 
Roberto Jefferson - PTB; Sa(amago Pinheiro - POS; 
Sebastiao Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Ser­
gio Lomba - PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis 
- POS. 

Minas Gerais 

ACeio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; Bo­
nifacIO de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMOS; cassio Gon\t8lves - PMOB; Caste­
jon Sranco - POS; Christ6vam Chiaradia - POS; 
Emilio Gallo - POS; Emflio Haddad - POS; Fued Oib 
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- PMDS; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
PDS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; 
Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB, Jorge Vargas - PMOS; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Jtinia Marise -
PMOS; Luis Oulci - PT; Luiz Saccanni - PMOS; 
Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal- PMOB; Luiz Sefair 
- PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Ju­
nior - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad 
- POS; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
- POS; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pi menta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - POS; Ronaldo Canedo - POS; Rondon 
Pacheco - POS; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente 
Guabiroba - POS. 

Silo Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOS; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOS; Sete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Cunha Sueno - POS; Oarcy Passos - PMOS; 
Del Bosco Amaral - PMOS; Ojalma Som - PT; Oio­
go Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Farabulini Jtinior - PTS; Ferreira Martins - POS; 
Flavio Bierrebach - PMOS; Francisco Amaral -
PMOB; Francisco Oias - PMOS; Freitas Nobre -
PMDB; Gastone Righi - PTS; Herbert Levy - POS; 
Oracio Ortiz - PMOS; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes - PMOS; Joao Sastos - PMOS; Joao Cunha 
- PMDS; Jose Genoino - PT; Marclo Santilli -
PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Hato­
PMOS; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo­
PTB; Octacilio de Almeida - PMOS; Pacheco Chaves 
- PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite­
PMOB; Roberto Rol\emberg - PMOB; Salles Leite -
POS; Samir Ach6a - PMOS; Theodoro Mendes -
PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes­
PMOS.39 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Srasflio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Sarros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB: Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOS; Joao Oivino - PMOS; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges 
- PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMOS; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Marcio Lacerda -
PMOB; Milton Figueiredo - PMOS. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueiro - PMOS; 
Saulo Queiroz - POS; Ubaldo Harem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselino Peraro - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Italo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Mattos Leao 
- PMOS; Norton Macedo - POS; Oswaldo Trevisan 
- PMOB; Otavio Cesario - POS; Pedro Sampaio-
PMOS; Reinhold Stephanes - POS; Renato Sernardi 
- PMOS; Renato Loures Sueno - PMOS; Renato 
Johnsson - POS; Santos Filho - POS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOS. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epiti'lcio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; Pe­
dro Colin - PDS; Renato Vianna - PMDB; Walmor 
de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Darcy Pozza - PDS; Emi­
dio Perondi - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mar­
dini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues 
- PM DB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto -
PMDB; Jose Fogaea - PMDB; Lelio Souza - PMDB; 
Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Oly 
Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rubens 
Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval 
Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

A1cides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR: PRESIDENTE (Jaison Barreto) - As listas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Sen adores 
e 261 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Dec1aro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo destinado a bre­

ves comunicaeoes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, desta 
tribuna, sucessivos parlamentares tern feito apelos, pon­
deraeoes, insistenclas e demonstraeoes da instabilidade­
de colocaeao em pauta da Emenda Theodoro Mendes 
para nova apreciaeao pela Cas a das eleieoes diretas exi­
gidas pelo povo e ja agora sujeltas apenas a pequenas 
Ilhas isoladas de resistencia malufista. 

Hoje, pel a manha, a Comissao de Constituieao e Jus­
tiea do Senado, em parecer aprovado por unanimidade, 
entendeu pronunciar-se pela necessidade de colocar em 
pauta, para imediata votaeao, a Emenda Theodoro 
Mendes. Os que haviam, desta tribuna, defendido esta 
tese, bern acolhida pelos 6rglios constitucionais do Sena­
do - a tese que aqui era defendida - achavam que nem 
sequer duvida existia, que nlio havia impedimento 
constitucional, nao havia 6bice regImental. Mas hoje, 
f!1ais do que isto, em resposta a uma reclamaeao feita 
nasta Cas a pelo Deputado Ibsen Pinheiro, 0 Presidente 
do Congresso Nacional havm respondido - e temos em 
maos as notas taquigraficas correspondentes - que, por 
duvidas a respeito da constItucionalidade, ele entendia 
conveniente consultar a Comissao de Constituieao e Jus­
tiea e que, uma vez se pronunciasse aquele orgao, a Pre­
sidencia se curvaria. E aSSIm se expressou ao veredicto 
daquela Comissao. 0 veredicto foi enunciado hoje, pela 
manha. Ja nao vejo mais como, sem uma repreenslvel 
omisslio no exercicio das funci'ies do seu cargo, possa 0 

Senador Moacyr Dalla, Presidente do Congresso Nacio­
nal, deixar de colocar imediatamente em pauta a Emen­
da Theodoro Mendes. Isto, superadas todas as possiveis 
e supostas duvidas. 
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Ja de agora entendo, nao se justifica sequer 0 prazo de 
8 dias e a sua suposta prorrogabilidade invocada pelo 
Presidente do Congresso Nacional. Gostariamos que 
amanha - e de mais tempo nao dispi'ie S. Ex' - ele diga 
em que dia a Casa voltara a apreciar eleiei'ies diretas, 
para aqui decidirmos diretas ja. (Muito bern. Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto.) - Com a pa­
lavra 0 Sr. Marcondes Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o ass unto de todas as horas e de todos os instantes nao 
pode ser outro it nao ser a sucessao. Eo quadro da suces­
sao esta em que 0 candidato Maluf anunciou que quer 
participar de urn debate com 0 candidato Tancredo Ne­
ves, e 0 candidato Tancredo Neves dec1ara que aceita 0 

debate; mas nos devemos dec1arar, devemos insistir em 
que seja em praea publica; nada de recinto fechado; tern 
de ser em praea publica, para que 0 povo assista, para 
que 0 povo participe, para que 0 povo possa realmente 
vamr, possa realmente repudiar, possa realmente dec1a­
rar que nlio quer este homem na Presidencia da Republi­
ca. Maluf hoje e sinonimo de espantalho para 0 povo, 0 

povo nao 0 quer. 

Por que insistir, por que mentir, dizendo que Tancre­
do Neves nao quer 0 debate? E 0 desespero; estamos as­
sistindo ao desespero do candidato Paulo Maluf, que vai 
a televisao, perde as estnbeiras, porque estamos real­
mente no final desta epoca no Pais. Acabou. 0 PDS, nao 
existe mais, nao eXlste maiS a candidatura do PDS, isto e 
uma balela. E 0 fim desta era desgraeada; depois de vinte 
anos, chega de abusos, chega de mentiras, chega de of en­
sas ao povo. 

Se tivermos realmente urn debate em praea publica, 
verao todos 0 quanta 0 povo vai repudiar nlio s6 esta 
candidatura, mas todos aqueles que deram apolO a este 
movimento, porque isto nao tern maiS consistencia, nao 
tern maiS 0 apoio popular, nlio tern mais a vontade da 
nos sa gente. 0 que querem realmente e uma mudanca 
geral e ampla neste PaIs. Chega de mentIrmos, chega de 
admitirmos esta situaeao de mcoerenCIa. 0 povo esta al a 
rec1amar, isto sim, mudancas ja. E mudancas so virao se 
Tancredo assumir, Imediatamente, a Presidencia da Re­
publica. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jalson Barreto) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Salles Leite. 

o SR. SALLES LEITE (PDS - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, desejo,ini­
cialmente, congratular-me com 0 jornal 0 Estado de S. 
Paulo, que miciou, no domingo passado, uma serie de 
artigos sob 0 titulQ "SEI, a' Ditadura dos Coroneis", co­
mentando a politica da Secretana Especial de Informati­
ca. 0 comentarista de ontem, Alberto Tamer, afirma 0 

seguinte: 

"A SEI tern objetivos politICOS perseguidos por 
urn grupo de militares e tecnocratas que pretendem 
ficar no poder tornado em 1968, incrustado no Ser­
VIeO Nacional de Infonnaeoes, no Palacio do Pla­
nalto e no Conselho de Seguranca Nacional. Eles 
pretendem submeter toda a industria brasileira." 

A den uncia foi feita, no caso, nao por urn civil, mas 
por urn ex-militar e engenheiro, de 52 an os GIlberto Sou­
za Gomes Job. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nos nos temos diri­
gido por diversas vezes, a esta Casa para denunciar 0 fa­
to, dizendo que 0 que esta em jogo no momenta nao e a 
reserva de mercado. Quanto a reserva de mercado, todos 
os Congressistas sabem, ha uma grande maioria para 
aprova-Ia em maior ou menor grau. 0 que esta em jogo 
agora e a reserva de poder, pretendida pela Secretaria do 
Conselho de Seguranea Nacional, que ficara com esses 
poderes, se for aprovado por decurso de prazo, sem mo-
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difica<;oes, 0 projeto de lei enviado pelo Governo a esta 
Casa. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, prossegue 0 jorna­
lista Alberto Tamer em seu artigo sobre a ditadura dos 
coroneis: 

. "A informatIca constitui in sumo vital para 0 de­
sen vol vim en to de praticamente todos os recursos da 
economia. A agricultura, a industria, os servieos de­
penderao de forma crescente da informatica e da 
microeletromca para acompanhar 0 crescimento da 
economla mundial. 

EaSEl admitindo que a agricultura, a industria 
e os servieos dependerao da informatica. ConcIusao 
logica: quem controlar a informatica controlara a 
economia nacional. Ai talvez tenhamos que dar ra­
zao ao ex-Capitiio do Exercito Gilberto Job: quem 
controlar a informatica controlara 0 poder." 

Era 0 que tinha a dizer. 
'II' 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - Sc. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nlio YOU 
falar do tema do momento, que e a sucesslio presidencial 
mesmo porque, enquanto este tema contmua galvanizan­
do a OplOiaO publica, ocupando todos os espaeos na im­
prensa, outros assuntos importantes, fundamentais para 
a sobrevivencia dos trabalhadores, vao ficando desper­
cebidos. Estamos na iminencia, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, de ver aprovado por decurso de prazo mais 
urn decreto-Iei salarial, 06° da serie, que caracteriza uma 
politica saladal tao perversa, que nunca, em tempo al­
gum, governo algum teve coragem de imp or a classe tra­
balhadora. E lamentavel que este Congresso nao consiga 
reumr aqui 240 Congressistas, 0 mlnimo necessario para 
rejeitar este monstrengo do regime autoritano que se im­
plantou neste Pais. E lamentavel, Sr. Presidente. Se nao 
houver quorum para rejeitar esse decreto-Iei, certamente 
a sua aprova<;ao por decurso de prazo senft contabiliza­
da, a deseredito deste Parlamento, pelos trabalhadores e 
pelo povo brasileiro. E esse decreto significa mais urn re­
trocesso na conquista social da c1asse trabalhadora neste 
Pais. Neste 20 anos nao houve urn avaneo sequer na le­
gislaeao social que se implantou a partir da Revolueiio 
de 30 e que sofreu, nos ultimos 20 anos, urn terrivel re­
trocesso, seja no que se refere aos trabalhadores da ativa, 
seJa no que se ref ere aos trabalhadores aposentados. 0 
Governo atuou sempre para retirar a estabIlidade, para 
revogar 0 direito de greve, para impor 0 arrocho salarial 
e para fazer, por todos os meios, uma polftica recessiva, 
uma politica social perversa, que gerou esta terrivel dfvi­
da social que ha. no Pais. Por isso, Sr. Presidente, sera la­
mentavel se este Congresso, constituido de homens elei­
tos pelo povo, e todos com votos de trabalhadores -
porque nao ha nmguem aqui que nao tenha pedido voto 
ao trabalhador - nao conseguir reunir pelo menos 240 
Congressistas para derrotar este decreto-Iei, para erguer 
urn poueo este Parlamento, tao desgastado, e para fazer 
just lea aos trabalhadores do Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dionfisio Hage. 

o SR. DION1sIO HAGE (PMDB - BA. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados e 
Senadores, na qualidade de representar do povo do Para 
nesta Casa, desejo associar-me as homenagens que, no 
dia de ontem, foram prestadas a memoria do Doutor 
Newton BuriamarqUl, i1ustre filho do meu Estado, pela 
passagem do 49 aniversario de seu falecimento. 

Jornalista, advogado, deputado e vice-governador, 
Newton Burlamarqui de Miranda soube deixar as ger­
sa<;oes futuras, merce de urn trabalho mcessante no inte-
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resse da regiao amazdnica, urn maravilhoso legado em 
exemplos e realizacoes. 

A politica e 0 jornalismo, com efeito, poucas vezes en­
contraram entre n6s mais alto e nobre representante, ati­
vidades que soube engrandecer pela inteligencia, pela co­
ragem e pela coerencia de atitudes. 

Prenderam-no ao chao do Para todas as fibras de seu 
coracao e, aSSlm, nao s6 alimentava e incentivava os ha­
bitos regionais, como cultivava com carinho os "alores e 
as tradici5es mais caras it nossa gente. 

Tornado de entusiasmo em favor das causas verdadei­
ramente populares, sempre se impds por urn comporta­
mento etico bern definido e por jamais ter perdido a re 
nos principos da dignidade humana. 

Fez disso a razao de sua vida. Nao quis outros titulos, 
nem cobieau outras recompensas, senao a de servir a seu 
povo. 

Ao apresentar, da tribuna desta Casa, meus sentimen­
tos de solidariedade a famma do ilustre contemineo, nas 
pessoas de sua esposa Senhora Terezinha K6s de Miran­
da e mhos, bern como ao Dr. Jose Burlamarqui de Mi­
randa, irmao do pranteado morto, quero registrar a cer­
teza de que a mem6ria da vIda modelar do Dr. Newton 
Burlamarqui de Miranda permanecera para sempre na 
gratidao do povo de sua terra, it qual sempre prestou os 
melhores servicos. 

Estendo meus sentimentos ao grupo Liberal, represen­
tado pelo jornalista Rdmulo Maiorana, e ao qual New­
ton Miranda dedicou parte de sua vida, comojornalista 
e advogado. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raimundo Asfora. 

o SR. RAIMUNDO ASFORA (PMOB - PB. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
requerimento nosso, em dezembro de 1983, 0 Exmo. Sr. 
Ministro da Industria e do Comercio, Camilo Penna, in­
formava que a reabertura da fabrica de fogoes Vale do 
Nordeste, em Campina Grande, Paraiba, nao se tornara 
possivel em virtude de falta de conclusao dos entendi­
mentos entre a empresa, 0 Banco do Brasil eo Banco do 
Nordeste. Acrescentava ainda a informacao ministerial 
que, nao obstante, segundo informaci5es colhidas junto 
ao Banco do Brasil, nem 0 protocolo nem as medidas 
complementares previstas chegaram a born termo. 

A in formacao e equivoca, Sr. Presidente. A ~rdade e 
que 0 Banco do Brasil, no momenta de desate da ques­
tao, se recusou a transformar em acoes daquela empresa 
o seu credito junto it mesma. Agora, todavia, a Compa­
nhia de Tecidos Nova America recebeu do Governo Fe­
deral a vultosa quantia de cento e trinta btl hoes de cru­
zeiros, para a reabertura daquela fabrica no Rio de Ja­
neiro. 0 debito da Vale do Nordeste para com 0 Banco 
do Brasil, 0 BN D ES e 0 Banco do Nordeste e apenas, no 
momento, quantia ja corrigida, da ordem de dezesseis bi­
Ihoes de cruzeiros. Entretanto 0 Governo nao manda 
reabrir aquela fabrica, embora este tenha side urn com­
promisso publico do Gal. Figueiredo nas pracas de Cam­
pina Grande. Mil e quinhentos operarios estao desem­
pregados naquele municipio e, para a reabsorcao de 3 
mil trabalhadores do Rio de Janeiro, 0 Governo nao he­
sitou em mandar efetivar 0 ato. Facam V. Ex's urn ba­
lanco do que significam 1.500 trabalhadores para uma 
populacao de 300 mil habitantes e 0 que significam 3 mil 
trabalhadores para a demografia carioca, e vejam, Srs. 
Senadores e Srs Deputados, se nao assiste ou nao razao 
a este interprete paraibano em chamar este Governo as 
falas. 

o Sr. Antonio Camara - Permite-me V. E' urn apar­
te? 

o SR. RAYMUNDO ASFORA - Com muita honra. 
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o Sr. Antonio camara - Desculpe, nobre Deputado. 
Fui informado agora pela Mesa de que e anti-regimental 
o meu aparte. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA - Parece que nao 
cabe intervencao do plenario a discurso do perfodo de 
breves comunicacoes. Mas a intervencao de V. Ex' me 
sera transmitida daqui a pouco. 

Amanha voltarei a tribuna para nao mais apelar -
porque tudo e inutil, em termos de apelo - a este Gover­
no, mas para denunciar 0 que talvez seja 0 embriao de 
uma nova negociata deste mesmo Governo. Ele manda 
liberar 130 bilhoes de cruzeiros para uma fabrica, por ser 
do Rio de Janeiro, e nao Iibera 15 bilhoes para 0 des­
gracado Nordeste, para a cidade de Campina Grande, 
que e uma especie de barreira as levas demograticas que 
se quebram alem do exodo do interior profundo para 0 

litoral. E a minha cidade fica parecendo uma regiao con­
flagrada cheia de desempregados, saques e assaltos a to­
dos os instantes, mas 0 Governo permanece como que 
recoberto de uma carapaca, insensfvel, para nao ver se­
quer a angustia dos clamores. 

Campina Grande esta levantada, gritando pela reaber­
tura da WALUG. 

Refletindo esse clamor, seu Prefeito, Ronaldo Cunha 
Lima, transmitiu mensagem telegrafica ao Sr. Presidente 
da Republica, insistindo pelo reativamento daquela in­
dustria. 

o dlligente administrador deu-me conta da sua mensa­
gem ao Sr. Gal. Figueiredo, vazada nos seguintes ter­
mos: 

Exmo. Sr. Deputado Raymundo Asfora 
Camara dos Deputados 
Gabinete 935 
Brasilia - OF 

Ao comunicar nobre Deputado que enderecei telex ao 
Exmo. Senhor Presldente Republica sentido dispensar 
WALLIG Nordeste aqui sediada igual tratamento dado 
para reabertura fabrica tecidos Nova Amecica do Estado 
do Rio de Janeiro, encareco seu empenho objetivando 
sensibilizar aquela autoridade decidir favoravelmente 
este justo pleito populacao campinense com 0 que estare­
mos reconduzindo ao trabalho urn contingente de mil e 
quinhentos operarios atualmente it margem processo 
producao antes que a justica leve a lei/aD acervo tao 
grande quanto via vel economicamente frustrando uma 
grande massa trabalhadores e sangrando ainda mais eco­
nomia nossa cidade. Estou certo contarei seu necessario 
e imprescindfvel apoio e endosso na conducao este as­
sunto. 

Cordia/mente 

Ronaldo Cunha Lima 
Prefeito 

o Sr. Agnaldo Timoteo - Pela ordem, Sr. Presidente. 
A guisa de esclarecimento ao Deputado Raymundo As­
fora, a Fabrica Nova America de Tecidos no Rio de Ja­
neiro tern cinco mil funcionarios. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - V. Ex' quer 
formular questao de ordem. V. Ex' esta assumindo a pa­
lavra indevidamente. 

o Sr. AgnaJdo Timoteo - ~ questao de fato. Para es­
c1arecer que a Nova America tern cinco mil funcionarios 
e que 0 Governo ... 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Pedro Sampaio. 

o SR. PEDRO SAMPAIO (PMDB - PRo Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a recente geada que se abateu sobre os Estados do 
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Sui, notadamente no Parana, trouxe funestas conseqUen­
cias: as perdas estimadas sao da ordem de duzentos e 
quarenta bilhoes de cruzeiros, somente no nosso Estado. 
Essa cifra pode ainda ser elevada pois os levantamentos 
sao preliminares e 0 tempo adverso continua. Esse mon­
tante refere-se, apenas e tao-somente, as lavouras de fei­
lao, trigo e care, nao sendo computados os prejulzos com 
hortigranjeiros e pastagens. 

Essa geada, a rna is dura desde a catastrofica ocorrida 
no ana de 1975, certamente afetara a economia para­
naense. Somos grandes produtores de graos, e nossa res­
ponsabilidade para com 0 abastecimento interno e a ex­
portacao sempre foi grande. 

Para se ler uma ideia da extensao dos estragos causa­
dos pela geada, Srs. Deputados, trago alguns numeros. 
o feijao tinha uma area prevista para 690 mil hectares, 
tendo ja sido plantados 178 mil hectares. Desses, a geada 
inutihzou 70%, com preJufzo de cern mil toneladas. As 
culturas de verao tambem foram atingidas. 0 trigo, por 
exemplo, que ja havia sofrido, com a estiagem, uma per­
da de 200 mil toneladas, de uma area cultivada de 925 
mIl hectares, voltou a sofrer novamente com 0 frio. Em 
fase de emborrachamento e floracao, 0 trigo somou pre­
juizos entre 30 e 80%, contabilizando uma perda de mais 
de 130 mil tone1adas, ou urn total de prejufzos equivalen­
te a 120 bilhoes de cruzeiros. A aveia tambem foi atil'lgi­
da em 7 mil hectares de area, representando uma quebra 
de 8 mil tone1adas. Quanto a cevada, 0 prejuizo chegou a 
50% de uma producao inicial calculada em 32 mil tonela­
das. 

o Governador Jose Richa esteve visitando os locais 
mais atingidos e prometeu providencias. Acredito que 
elas virao. Mas, dentro do atual federalismo brasileiro, 
pouco pode 0 Estado do Parana fazer por sua agricultu­
ra. Os recursos maiores terao de vir da area federal. 

o agricultor paranaense, Sr. Presidente, e tenaz, e tra­
balhador. nao se assusta com facilidade. Tenho a certeza 
de que continuara plantando, desde que Ihe sejam dadas 
condicoes minimas. 

A agricultura e fundamental para 0 Pais. Precisamos 
produzir alimentos para matar a fome do povo e, se 
pos~ivel. obter divisas com a exportacao. 0 Parana e urn 
celeiro' possui urn solo rico e variado, permitindo diver­
sas culturas; seu povo e ordeiro e trabalhador; seus diri­
gentes sao capazes e sua confianca na forca do trabalho e 
na ajuda de Deus nunca foi posta em duvida. 

Estamos esperando, Srs. Congressistas, que as provi­
dencias sejam tomadas. Estarei vigilante, desta tribuna, 
para aplaudir as medidas corretas e apontar as que tar­
dem ou as que sejam insuficientes. Aqui. neste Congres­
so Nacional, desenvolverel todos os esforcos para que 0 

agricultor paranaense possa receber 0 tratamento digno 
que seu trabalho em prol do desenvolvimento nacional 
esta a exigir. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS ...... CE - Sem revi­
sao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, pro­
curamos avaliar com a maior senedade, 0 maior propo­
sito e honestidade a proposta encaminhada pelo Executi­
vo, relacionada a politica nacional de informatica. Nao 
obstante a ideia. que cada vez mais desejamos ver reali­
zada, de que se retirem do cldadao brasileiro os controles 
e 0 autoritarismo que Ihe sao impostos, de que sejamos 
inclusive partidarios de uma poUtica mais aberta, livre, 
que permita 0 transito de novas ideias, de novas tecnolo­
gias, chegamos a conc1usao de que a pro posta do Gover­
no deveria e deve merecer urn apoio maior desta Casa. 
Tal proposta nao tern nenhum sentido - cremos n6s -
de carater estatizante, nem Iimitara as possibilidades de 
acesso as tecnologias. Ate ha bern pouco eu nao aceitava 
muito a ideia de que esta proposta tlvesse urn profundo 
ingrediente relacionado com seguranca nacional. Mas, 
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considerando que existem duas coisas serias que ainda se 
fazem neste Pals, exatamente a poHtica extern a do Ita­
marati e a propria industria belica nacional, somos, por 
todos os envolviinentos hoje existentes nessa industria de 
ponta de vanguarda e por suas implicaeoes em termos de 
seguranca nacional e industria belica, favoraveis a pro­
posta. Vamos lutar para que essa iniciativa do Governo 
tenha apoio nesta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Tidei de Lima. 

o SR. TIDEI DE LIMA (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, gosta­
ria apenas de transcrever nos Anars do Congresso Nacio­
nal uma deliberacao do Prefeito da cidade de Lenc6is 
Paulista, Dr. Hideval Paccola, que, sentindo ameaeados 
300 empregos de uma industria de sua cidade, nada mais 
fez do que cumprir aquilo que havia pregado durante a 
campanha eleitoral, 0 que tambem prega e postula 0 pro­
grama do seu partido, 0 PMDB: considerando ser de in­
teresse social, deliberou a desapropriaeao dessa indus­
tria, resguardando, dessa forma, os mais de 300 empre­
gos que ela fornecia a sua cidade e aos trabalhadores da­
quela localidade. 

Leio, para que conste dos Anais da Casa, 0 seguinte 
telex que recebi de S. Ex' 0 Prefeito Ideval Paccola, co­
municando tal fato a este Deputado: 

Ao Deputado 
Tidei de Lima 
Camara Federal 
Brasilia 
Senhor Deputado: 

Fiel aos principios que todos nos peemedebistas 
defendemos na peregrinacao eleitoral de 1982, de 
propugnar por novas oportunidades de trabalho e 
melhora das condicoes de vida para 0 trabalhador, 
acabamos de baixar decreto municipal consideran­
do de interesse social para fins de desapropriacao, a 

,"Siderurgica de Leneois Paulista - SIDELPA", 
empresa que fornece mais de 300 empregos diretos e 
700 indiretos, e encontrava-se na iminencia de ser 
fechada. Para faze-Io, invocamos a Lei Federal nY 

4.132, de 10 de setembro de 1962. 
Ao assumirmos a prefeitura, referida empresa es­

tava com ativldades paralisadas, vivendo 0 ponto 
mais agudo de sua crise, que se arrasta ha vanos 
anos. Para resolver 0 problema social, fomos con· 
duzidos a abrir uma frente de trabalho atraves da 
qual a prefeitura socorreu mais de lOa dos metalur­
gicos parados, garantindo 0 sustento de suas 
familias naqueles dias dificeis. Ao mesmo tempo 
servrmos de mediadores entre patrao e empregados, 
conseguindo urn acordo para a volta ao trabalho, 
no que tam bern contribuiu decisivamente 0 Gover­
no democratico de Sao Paulo, atraves da Compa­
nhia Paulista de Forca e Luz, que parcelou os debi­
tos da empresa e reativou 0 fornecimento de ener­
gia, sem 0 que seria impossivel trabalhar. 

Fruto de muitos problemas e sucessivas mu­
dancas de proprietarios, a empresa deixou de cum­
prir uma serie de compromissos com 0 fisco e esta­
belecimentos oficiais de credito e, emjunho de 1983, 
quando nossa prefeitura e a CPFL terminavam os 
esfon,os para 0 retorno a atividade, 0 im6vel onde 
se instala a usina foi levado a leilao judicial e, para 
estranheza de nossa parte e de tantos quantos toma­
ram conhecimento, acabou arrematado pelo Banco 
do Brasil (Agencia de Sao Bernardo do Campo), 
que, no caso, assumiu postura tipicamente especula­
tiva, fugindo as suas finalidades bancarias. 

Mesmo assim os trabalhadores voltaram a ativi­
dade e hoje a empresa tern vida normal, sendo per­
turbada economicamente apenas pelas dividas do 
passado e pela possibilidade de, a qualquer momen­
to, 0 Banco do Brasil conseguir a posse do im6vel e 
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determmar a remocao dos maquinarios. Em isso 
ocorrendo, teriam sido inuteis todos os nossos es­
forcos, e a cidade de uma hora para outrapassaria a 
ter mais de 300 desempregados num ramo em que 
nao haveriam outras possibilidades locais de empre­
go e onde, na capital e regiilo do ABC, existem mi­
Ihares de desempregados. 

Foi interpretando a apreensividade desses traba­
Ihadores e suas famflias que decidimos desapropriar 
a industria para evitar que 0 seu passado dificil ve· 
nha a extermimi-Ia e vitimar de vez seus trabalhado· 
res num momenta de crise como 0 atual. Nosso pro­
posito e, assim que terminar 0 processo, alienar 0 

complexo a grupo empresarial que por ele venha a 
se interessar e reuna saude financeira e administrati­
va para tanto. Entendemos que assim estamos res­
gatando pelo menos parcialmente os compromissos 
assumidos com 0 povo quando todos nos, peemede­
bistas, consegmmos derrotar nas urnas aqueles que 
ha muito vinham governando estados e municipios 
completamente divorciados dos interesses do povo. 

Entendemos que soaria ate demagogico estarmos 
trabalhando e gastando verbas da Prefeitura para a 
constituicao de urn distrito industrial que atraira 
varias pequenas industrias e, ao mesmo tempo, dei­
xarmos morrer uma fabrica que oferece mais de 300 
empregos, sabemos que de nossa atitude evidente· 
mente resuItarao alguns prejuizos aos tesouros e ins­
tltuicoes financeiras publicas, mas tern os a conscien­
CIa de que esses prejuizos, ja consolidados ao longo 
dos an os de crise da empresa e de remoto ressarci­
mento, serao altamente compensados pela reatl­
va,<ao e manutencao dos empregos e que serao infi­
mos se comparados aos grandes danos causados ao 
erano publico pelos famigerados casos Lutfalla, 
Coroa-Brastel, Delfin, Capemi e tantos outr~s, que 
s6 beneficiaram a pessoas ou a grupos criminosos 
isolados. 

Tenha a certeza de que em Lencois Paulista esta­
mos nos desdobrando para cumprir e fazer cumprir 
os programas do PMDB e do Governo Democniti· 
co de Sao Paulo. Para a nossa administrac;;ao, 0 bern 
estar do homem e de sua familia tern sido priori­
tario. 

Cordiais saudacoes - Edevald Paccola, Prefeito 
Municipal. 

Sr Presidente, Srs. Congresslstas, por delega\tao do 
Deputado Jorge Carone, autor de emenda constitucional 
a ser votada na sessao de amanha do Congresso Nacio­
nal, as I I horas, e por solicitaeao de S. Ex', conclamo os 
companheiros congressistas a comparecerem a sessao de 
amanha do Congresso Nacional, as 11 hora$, para vota· 
rem emenda constitucional que determina urn percentual 
de aumento ou reajuste monetario em seus valores para 
as contas de agua, para os impostos e para as contas de 
luz, ou seja, energia. 

Era s6, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOsll: GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, apenas para colo car, neste mi· 
nuto importante, que derrubaremos 0 Decreto·lei nY 

2.100. Nesse sentido, todos os Deputados do Partido dos 
Trabalhadores estao presentes nesta sessao, para vota­
rem pela derrubada de tal decreto. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Senador Jaison Barreto, eu 
nao poderia faltar com a minha palavra, nesta sessao do 
Congresso, para concIamar a todos os Srs. Deputados e 
Senadores a votarem as diretas ja, a Emenda do nobre 
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companheiro de Sao Paulo, Theodoro Mendes. Essa 
'emenda tern de ser votada. Hoje a tarde, no gabinete do 
Presldente do Congresso Nacional, Senador Moacyr 
Dalla, ficou pontificado que aqueles que querem a gran­
deza do Brasil tern de votar essa emenda de qualquer for· 
rna. 0 senador nao pode fugir as suas responsabilidade, 
porque a Comissao de Constituicao e Justiea proc\amou, 
hoje de manha, que nao ha impedimento legal, nemjuri­
dICo, nem constitucional. Votar a Emenda Theodoro 
Mendes e obrigaCao inaliemivel deste Congresso Nacio­
nal. 

Portanto, (Palmas.) Senador Jaison Barreto, quero 
conc\amar todos os Congressistas para que, unidos, cer­
remos fileira: drretas jar Nao temamos as investidas do 
Executivo, nao tern amos as vozes agourentas de que, se 
as dlretas vierem, 0 Congresso sera fechado. Nao temos 
que temer, porque a Nacao brasileira esta com os Con· 
gressistas no seu anseio de votar as diretas ja. Conclamo, 
SOIiCltO, pe,<o ao nobre Senador Moacyr Dalla que, num 
crvismo transcendental, seja 0 Presidente do Congresso 
Nacional, 0 Presidente do povo brasileiro aqui represen· 
tado neste Congresso, nao urn Presidente setorial, urn 
Presidente que apenas quer ouvir uma das partes. Tern 
de ouvir, acima de tudo, os anseios da Naeao. Diretasja, 
para a grandeza do Brasil! (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarson Barreto) - Com a pala· 
vra 0 nobre Senador Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o segumte dIscurso.)- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
Para que fique registrada nos Anais desta Casa, peeo 
transcriCao da materia que se segue, para que a Hist6ria 
registre f:;itos incontestaveis denunciados pelo eminente 
Deputado Estadual por Sao Paulo, Dr. Vanderley Ma­
cris, 10 secretario da Mesa da Assembleia Legislativa de 
Sao Paulo, materia com a qual concordo plenamente. 

DOCUMENTO REFERIDO PELO ORADOR 

, "Visando a anulacao de atos lesivos ao patrimonio 
publico do Estado de Sao Paulo e ao ressarcimento do 
dinheiro gasto com verba de representaeao, em marco de 
1982, 0 Deputado Estadual paulista VanderIei Macris 
promoveu, perante a Justica do Estado, Acao Popular 
contra 0 ex-Governador Paulo Salim Maluf. 

Usando a verba de representacao sem qualquer cri­
terio de interesse publico, Maluf efetuou vultosas despe­
sas com recepcoes, comendas, medalhas, shows, viagens 
e hospedagens principescas, alem da distribuieao indis­
criminada de centenas de milhares de flores (dai 0 r6tulo 
de "Escandalo das flores" dado pela imprensa da epoca.) 

Niio foi tranqiiilo 0 curso do processo judicial. A fim 
de permitir a competente apuraeao dos fatos, 0 perito as­
sistente do Autor houve por bern reordenar toda a ma­
teria contida no laudo oficial de peritagem. Pesquisas fo­
ram feitas junto as lojas arroladas e talonarios foram 
compulsados em busca de maior clareza das infor· 
macoes. 

Em Parecer esciarecedor, 0 eminentejurista Prof. Cel­
so Antonio Bandeira de Mello, Titular da Faculdade de 
Direito da Pontificia Universidade Cat6lica de Sao Pau­
lo, demonstrou, a sociedade, a irresponsabilidade admi· 
nistrativa do Sr. Malur. 

De outro lado, 0 ilustre representante do Ministerio 
Publico, Promotor de Justic;;a Dr. Jose Fernando da Silva 
Lopes, inculpou as varias despesas autorizadas pelo Go· 
verno Malufpor serem ilegais e lesivas ao patrimonio do 
Estado. . 

Em sentenca prolatada no ultimo dia 14 de agosto, 0 

Meretissimo Juiz de Direito da Sexta Vara da Fazenda' 
Estadwil, Dr. Antero Lopergolo, acolhendo as compro­
bat6rias razoes do Autor, condenou 0 reu Paulo Salim 
Maluf ao ressarcimento dos cofres publicos das exorbi· 
tantes despesas feitas com a aquisicao de presentes, mi· 
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mos e flores, distribuldos num verdadeirQ, "festival de 
benesses". 

o Poder Judiciario de Sao Paulo evidenciou, mais 
uma vez, coragem e firmeza ao condenar 0 reu, sabida­
mente culpado pela opiniao publica e pelos homens de 
bern deste Estado e de toda a Na~ao. 

A sentenea condenat6ria dada pela Justiea Paulista e 
prova cabal dos desmandos administrativos do ex­
Governador. ' 

Tratanj:lo-se de urn "presidenciavel". esta nova conde­
nacao jUdicial devera ter 0 condao moralizador de sUstar 
a caminhada arrogante do Sr. Maluf em dir~o ao Pala­
cio do Planalto. motivada por sua i1imitada ambicao de 
poder. 

Mesmo condenado judicialmente. nao se pode esperar 
do estofo moral do Sr. Maluf a coragem saneadora de re­
nunciar a sua ambiclOsa candidatura a Presidencia da 
Republica. 

Cabera. entao, ao seu partido, 0 POS, a necessidade 
urgente de dec\ara-Io impedido partidariamente. em 
nome da honestidade publica e para nao coonestar com 
os hiibitos nefastos da administra~ao passada do seu fi­
Iiado. 

Que a presente condenacao desencadeie uma torrente 
de outras mais, necessarias e prementes, com 0 objetivo 
de restaurar a honestidade com que nossos homens 
publicos devem agir, bern como a combalida confian~ 
de nosso povo no Governo." 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra a Oeputada Irma Passoni, Lider do PT. 

A SRA. IRMA PASSONJ (PT - SP. Promincia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
quero levar ao conhecimento desta Casa mais urn crime 
cometido contra os trabalhadores. Refiro-me ao assass;­
nato de Sebastiao Rosa da Paz, ocorrido ontem na cida­
de goiana de Urua~u. 

Sebastiao Rosa da Paz. sindicalista combativo. retor­
nara naquele mesmo dia da cidade de Sao Bernardo, 
onde participara do \9 Congresso da Central unica dos 
Trabalhadores. Foi morto a tiros em frente a sua casa. 

Essas sao as informaeoes disponlveis, neste momento. 
Mas 0 rosiirio de crimes cometJdos contra trabalhadores 
e dirigentes sindicais nos autoriza a suspeitar quem sao 
os assassinos e a quem eles servem. 

E quase certo que a mao assassina esteja a servi~ dos 
latifundiiirios locais e esteja contando com a tradicional 
omissao das autoridades policiais. 

Mesmo assim, dirijo urn apelo ao Governador Iris Re­
zende, no sentido de que seja apurado mais esse crime 
contra os trabalhadores. Manifesto. nesta ocasiao. mi­
nha esperan~a de que nao acont~a nesse caso 0 que 
aconteceu no caso Gringo, dirigente sindica\ assassinado 
em Araguafna. Goias. ha tres anos. Essa morte continua 
impune, e a policia goiana sequer abriu inquerito para 
apurar as responsabilidades. 

Finalmente, quero relacionar esse crime com 0 proces­
so de grilagem e expulsao dos trabalhadores do campo, 
fruto necessario da perversa poHtica governamental de 
concentraeao da terra em poucas maos. 

Chamo ainda a aten~ao para a serie de reportagens 
que com~ram a ser divulgadas hoje pel Folha de S. 
Paulo e que trata justamente da luta pela terra na regiao 
suI do Para e norte de Goias. independentemente de ou­
tros meritos, a serie de reportagens contribui para man­
ter na ordem do dia a necessidade da reforma agraria, 
reivindica~ao basica dos trabalhadores do campo e alter­
nativa mais consistente para a solucao de nossos proble­
mas sociais. 

Queremos registrar, mais uma vez, pela Lideran~, 
que estamos todos presentes hoje, em vista de duas ques­
toes fundamentais: a derrota do Decreto n' 2.100 e tam­
bern a possibilidade de leitura da mensagem referente a 
Informatica. Para n6s, e fundamental a presen~ do PT 
nessas duas importantes questoes, hoje a noite. 
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o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial n9 73, de 1984-CN, (n9 251/84, na origem), 
submetendo a delibera~ao do Congresso Nacional 0 Pro­
jeto de Lei n9 8, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Exe­
cutivo a abrir a Presidencia da Republica, em favor do 
Hospital das For~as Armadas ... 

Solicito ao Sr. 19-5ecretario que proceda a leitura da 
Mensagem. 

o Sr. Roberto Campos - P~o verificacao de quorum, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - V. Ex'sera 
atendido logo qu e 0 Sr. 19-5ecretario conclua a leltura 
da mensagem. 

Elida a seguinte 

MENSAGEM N9 73, DE 1984-CN 

(N' 251/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § 29 do art. 51 da Constitui~ao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada delibera~ao de Vas­
sas Excelencias. acompanhado de Exposi~ao de Motivos 
do Senhor Ministro de Estado Chefe da Secretaria de 
Planejamento da Presidencia da Republica, relativa a 
projeto de lei que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir a 
Presidencia da Republica, em favor do Hospital das 
Foreas Armadas, 0 cr~dito especial de CrS 
112.000.000,00 (cento e doze milhoes de cruzeiros), para 
o tim que especitica". 

Brasfha, 10 de julho de 1984. - JOAO FIGUEIRE­
DO. 

E. M. N9 436/84 
Em, 10 de julho de 1984 

o Hospital das For~as Armadas solicita a abertura de 
credito especial no montante de CrS 112.000.000,00 (cen­
to e doze milhoes de cruzeiros), em favor do Fundo de 
Administra~ao do Hospital das For~s Armadas e desti­
nado a aq~isiCao de equipamentos hospitalares. 

2. Os recursos necessarios A compensa~ilo do presen­
te crCdito serao oriundos da opera~ao de crCdito externa, 
contratadajunto ao Governo frances, com a intervenien­
cia da Financiadora de Estudos e Projetos - FINEP, 
nos termos do art. 43, § I', item IV. da lei n9 4.320, de 17 
de mar~o de 1964, obedecidas, assim, as prescri~es do 
artigo 61, § 19, letra, "c", da Constitui~ilo. 

3. Em face do exposto, tenho a honra de submeter a 
elevada consideracao de Vossa Excelencia 0 anexo.proje­
to de lei. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exec­
lencia os protestos do meu mais profundo respeito. -
Antonio Deltim Netto, Minsitro 

PROJETO DE LEt N' 8, de 1984-CN 

Autoriza 0 Poder Execu(ivo a abrir l Presidencia 
da RepUblica, em favor do Hospital do Forps Arma­
das,o credito especial de OS 112.000.000,00, para 0 

tim que espedtica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. I' Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir a 

Presidencia da Republica, em favor do Hospital das 
For~s Armadas, 0 credito especial de CrS 112.000.00,00 
(cento e doze milhoes de cruzeiros), para atender despe-
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sas com a aquisi~ao de equipamentos hospital ares, como 
segue: 

CrS 1.000,00 
1100 - Presidencia da Republica 112.000 
1112 - Hospital das For~s. Armadas 112.000 
1112.13754284.039 - Contribui~ao ao Fundo de Ad-

ministracao 
do Hospital das Foreas Armadas 112.000 

Art. 20 Os recursos necessartos a execu~ao desta 
Lei decorreriio do produto de operaclio de credito exter­
no, con forme preve 0 art. 43, § 19, item IV, da Lei n9 

4.320, de 17 de mar~o de 1964. 

Art. 39 Esta lei entrara em vigor na data de sua 
publicacao, revogadas as disposi~oes em contrario. 

Brasilia, de de 1984. 

LEGISLA(,AO CITADA 

LEI Ny 4.320, DE 17 DE MARCO DE 1964 

Estatui Normas Gerais de Direito Financeiro para 
elabora~lo e controle dos or~amentos e balan~s da 
Unilo, dos Estados, dos Munieipios e do Distrito Fe­
deral. 

Art. 43. A abertura dos creditos suplementares e 
especiais depende da existencia de recursos dlsponiveis 
para ocorrer a despesa e sera precedida de exposi~ao jus­
tificada. 

§ 19 Consideram-se recursos par!l 0 fim deste artigo 
desde que nao comprometldos: 

IV - 0 produto de operacoes de credito autorizadas, 
em forma que juridicamente possibilite ao Poder Execu­
tivo realiza-Ias. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Gostaria 
que V. Ex' reiterasse sua questao de ordem. 

o Sr. Roberto Campos - Pe~o verifica~ao de quorum, 
nos (ermos do art. 29, § 29 do Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Como a 
mensagem ja foi lid a, gostaria de dar seqUencia, logo em 
seguida, com a designa~ao da Comissao Mista, a fim de 
que ... 

o Sr. Roberto Campos - Sr. Presidente, pedi a verifi­
ca~ao do quorum, antes da leitura. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - V. Ex' esta­
va interrompendo a leitura da mensagem. (Palmas) 

o Sr. Roberto Campos - Sr. Presidente, pedi a verifi­
ca~ao de quorum antes. Perdoe-me V. Ex', mas e urn tru­
que regimental. 

o Sr. Freitas Nobre - Para uma questao de ordem, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. FREITAS NOBRE (PMOB - SP. Sem revisao 
do orador) - A verifica~o de quorum para leitura de 
mensagem e facil. V. Ex', presidindo a Mesa. verificara 
que M tres vezes 0 numero necessario para uma sessilo 
na qual se faz a leitura de uma mensagem. 

De for1}1a que entendo que a Mesa pode, de officio, 
responder a questao de ordem e prosseguir nos traba­
Ihos. 

o Sr. Roberto Campos - P~ chamada nominal. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Atendo a 
solicita~ao do nobre Lider do PDS. Vamos passar, en­
tao, II verifica~ao de quorum. 
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A Sr' Cristina Tavares - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tern V. Ex' 
a palavra pela ordem. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem 
revisao da oradora.) - Para a leitura sao necessarios oi­
tenta Deputados e doze Senadores. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Correto. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - E evidente a pre­
senya de doze Senadores. Bastaria que os doze Senadores 
levantassem as suas maos, e V. Ex' poderia, facilmente, 
veriticar que hii quorum para a leitura da mensagem. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Democrati­
camente, acho que ha possibilidade de fazermos a vedti­
cayao de quorum rapidamente, a fim de nao atrasarmos 
os trabalhos e atendermos a solicitayao feita, que depen­
de sempre de veriticac;:ao. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Entao, pela ordem, 
Sr. Presidente, so para urn esclarecimento. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tern V. Ex' 
a palavra pela ordem. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem 
revisao da oradora.) - Hoje, havera tres leituras. Na 
pauta dos trabalhos de hoje estao incluidas tres leituras. 
Queria que V. Ex' esclarecesse ao Plenario quais sao as 
mensagens que serao !idas hoje, neste plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - V. Ex' sera 
atendida, logo em seguida. 

Solicitaria a presenc;:a, na Mesa, de alguns membros da 
Camara dos Deputados para fazer a verificac;:ao. 

Deputado Walber Guimaraes. 
Passaremos, entao, a verificac;:ao de votayao. (Pausa.) 

(Procede-se a veriticac;:ao.) 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. DEPUTA­
DOS. 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB. 

Rondonia 

Olavo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB; DionIsio Hage - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Eudco Ribeiro - PDS; Sar­
ney Filho - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaul 

Ciro NogueIra - PMDB; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Chagas Vaconcellos - PMDB; Moyses Pimentel -
PMDB; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa -
PDS. 
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Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Henrique Eduardo Alves 
- PMDB. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raymundo Asfora 
- PMDB; Tarcfsio Buritr - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Cristina Tavares -
PMOB; Egidio Ferreira LIma- PMOB; Fernando Lyra 
- PMOB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Jose CarIos 
Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Men­
donca Bezerra - POS; Mansueto de Lavor - PMOB; 
Miguel Arraes - PMOB; Oswaldo Coelho - PDS; Os­
waldo Lima Filho- PMDB; Roberto Freire- PMOB; 
Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMDB; Jo­
se Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Oomingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares 
- PMOB; Felix Mendonc;:a - PDS; Fernando Santana 
- PMOB; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pin-
to - PMOB; Gorg6mo Neto - POS; Jorge Medauar­
PMDB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenyo -
PDS; Raul Ferraz - PMDB; Virgildasio de Senna -
PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Theodorico Ferrac;:o -
POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Amaral Netto -
PDS; Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao MonteIro - POT; Carlos Peyanha - PMDB; 
Celso Pec;:anha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Hamil­
ton Xavier - POS; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat -
PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Alcanc;:ado 
o quorum regimental na Camara dos Deputados, vamos 
proceder a verificac;:ao no Senado Federal. 

(Procede-se a verificac;:ao) 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. SENADO­
RES: 

Mario Maia, Fabio Lucena, Helio Gueiros, Alberto 
Silva, Virgflio Tavora, Humberto Lucena, Marco Ma­
ciel, Guilherme Palmeira, Jose Ignacio Ferreira, Roberto 
Saturnino, Itamar Franco, Severo Gomes. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Ha numero 
regimental. A Presidencia responde a questao de ordem 
da Deputada Cristina Tavares. Logo que seja designada 
a Comissao Mista, encerraremos a sessao e passaremos 
entao a convocacao de uma nova sessao conjunta para a 
leitura da Mensagem Presidencial nY 76, submetendo a 
deliberac;:ao do Congresso Nacional 0 Projeto de Lei n9 

5, 1984, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Mi-
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nisterio da Educac;:ao e Cultura 0 crectito especial de ate 
oito bilhOes e duzentos e quinze milhoes de cruzeiros 
para 0 tim que especifica. 

Encerrada esta sessao, teremos uma terceira, cuja fina­
Iidade sera a leitura da Mensagem Presidencial n9 77, de 
1984, com 0 n° 264/84 na origem, submetendo a delibe­
ra<;ao do Congresso Nacional 0 Projeto de Lei n9 10, de 
1984, que dispoe sobre a PoHtica Nacional de Informati­
ca e d§. outras providencias. 

o Sr. Cardoso Alves - Sr. Presidente, peeo a palavra, 
pela ordem. 

Sr. Presidente, acho que, pelo principio da economia 
processual, 0 tempo dos Oeputados poderia ser poupado 
grandemente, bern como uma hora dos nossos trabalhos 
despesas publicas etc., se a veriticac;:ao de votac;:ao, pel~ 
menos na Camara dos Deputados, fosse feita pelo siste­
ma eletr6nico. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A sugestao 
de V Ex' infelizmeqte nao po de ser atendida, porque es­
tamos sem operadores. 

o Sr. Del Bosco Amaral- Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tern a pala­
vra V Ex' 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, antes que chegasse­
mos aos Estados das Regloes SuI e Sudeste, ficou consta­
tada e eVldente a existencia de quorum. Que eu trabalhe 
para a Nacao, esta certo; que V. Ex' trabalhe para 0 Bra­
si!, esta certo; mas 0 que nao e possivel e que V. Ex' nao 
declare, liminarmente, a existencia de quorum para uma 
sessao como esta, porque algumas multinacionais estao 
mteressadas em obstaculizar 0 projeto nesta Casa. Nao 
YOU mais, como Parlamentar serio, permitir que fique 
uma pessoa s6, em nome das multinacionais, a pedir ve­
riticaeao, quando e evidente 0 quorum, e V. Ex' acolher. 
Faco urn apelo no sentido de que, percebendo que hii 
quorum de Senadores e Deputados, V. Ex' nao se preste a 
atender aos interesses das multinacionais aqui represen­
tadas por quem de direito. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Oe acordo 
com as indicaeoes das Lideraneas, fica assim constituida 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materia: 

Pelo Partido Oemocratico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Almir Pinto, Louflval Baptista, Moacyr Duar­
te, Passos Porto, Jose Lins, Galvao Modesto e os Srs. 
Deputados halo Conti, Jose Ribamar Machado, Nilson 
GIbson, Ludgero Raulino e Oscar Alves. 

Pelo Partido do Movimento Oemocratico Brasileiro 
- Senadores Mauro Borges, Gastao Maller, Fabio Lu­
cena, Saldanha Derzi e os Srs. Deputados Geraldo Fle­
ming, Jorge Vianna, LUlZ Guedes, Carneiro Arnaud e 
Jose Maria Magalhaes. 

Pelo Partido Oemocratico Trabalhista - Deputado 
Abdias Nascimento 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto - A Comissao 
Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para elei<;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, no prazo de oito dias a con tar de 
sua instalac;:ao, os senhores Congressistas poderao apre­
sen tar emendas ao projeto. 

o prazo regimental de vinte dias, destin ado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 18 de setembro proxi­
mo. 

o prazo a que se refere 0 § 29 do art. 51 da Consti­
tuic;:ao se encerrara em 8 de outubro vindouro. 
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o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje. as 19 ho­
ras e 55 minutos, neste plemirio, destinada a leitura da 
Mensagem Presidencial n9 76, de 1984-CN, referente ao 
Projeto de LeI n9 9, de I 984-CN. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o Sr. Roberto Campos - Pela ordem. Sr. Presidente, 
peco verificacao de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - V. Ex' aca­
ba de ver que esta encerrada esta sessao. Ja foram cum-
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pridas as finalidades a que se destinava. Nao vejo por 
que fazer verificacao de quorum. 

Esta encerrada a sessao. 

(Lel'anta-se a sessiio as 19 horas e 52 minutos.j 

Ata da 235' Sessao Conjunta, em 29 de agosto de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS /9 HORAS E 55 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva­
Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Ju-
nior - Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Fer­
reira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Al­
fredo Campos - Amaral Furlan - Severo Gomes -
Benedito FerreIra - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gastao Maller - Roberto Campos - Jose FrageJli 
- Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Eneas Fa-
ria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Alufzio Bezerra - PMOB; 
Amflcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Viva/do Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Ledni­
das Rachid - POS; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; AntOnio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; DionIsio Hage­
PMOB; Domingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres­
POS; Jorge Arbage - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Curi6 - POS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epillicio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Rebelo -

. POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado -
POS; Sarney Filho - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Presidencia do Sr. Jaison Barreto. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - POS; Fhivio Marcilio - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manuel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Orlal'!do Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa 
- POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino­
POS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz- POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PM DB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Jose Maranhao - PMOB; Ray­
mundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS: Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Men­
donca Bezerra - POS; Jose Moura - POS: Josias Leite 
- POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Pedro Correa - POS; Roberto FreIre -
PMOB: Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falciio - PMOB; 
Jose Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB; 
Nelson Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PM DB; Jose 
Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrisio V,eira Lima - POS; Antomo Os6rio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Etel­
vir Oantas - POS; Fernando Gomes - PMOB; Franca 
Teixeira - POS; Francisco Benjamim - POS; Francis­
co Pinto - PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Ha-

roldo Lima - PMOB; Horacio Matos - POS; Jairo 
Azi - POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar -
PMOB; Jorge V,anna - PMOB; Jose Lourenco -
POS: Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; 
Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS; Raymun­
do Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Ruy Ba­
celar - POS; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PM DB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
POS; Stelio Oias - POS; Theodorico Ferraeo - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Arildo Teles - PDT; Bocayuva 
Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Carlos 
Pecanha - PMOB; Celso Pecanha - PTB; Clemir Ra­
mos - POT; Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra -
PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro­
PMOB; Figueiredo Filho - POS; Francisco Studart­
PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton Xavier -
POS: Jacques O'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge 
- PDT; Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossi - PDT; 
Jose Eudes - PT; Lilzaro Carvalho - POS; Leonidas 
Sampaio - PMOB; Marcelo Medeiros - PMOB; Mar­
eio Braga - PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario 
Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Saramago Pi­
nheiro - POS; Sebastiao Ataide - POT; Sergio Lomba 
- PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; Bo­
nifacio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMOB; Cassio Goncalves - PMOB; Caste­
jon Branco - POS; Christ6vam Chiaradia - POS; 
Emilio Gallo - POS: Emilio Haddad - POS; Gerardo 
Renault - POS; Homero Santos - POS; Humberto 
Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes 
- POS; Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- POS; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Luis Oulei -
PT; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz 
Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa Junior - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario 
Assad - POS; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton 
Velloso - POS; Oswaldo Murta - PMOB: Paulino 
Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga -
PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco -
POS: Sergio Ferrara - PMOB; Vicente Guabiroba -
POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval - PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Darcy Passos - PM DB; Del Bosco Amaral -
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PMOB; OJalma Born - PT; ~iogo Nomura - POS; 
Eduardo Matarazzo SupJicy - PT; Farabulini Junior­
PTB; Ferreira Martins - POS; FUIVio Bierrembach -
PMOB; FrancIsco Amaral- PMOB; Francisco Oias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Herbert Levy - POS; Horacio Ortiz - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Joao Cunha - PMOB; Jose Genoi­
no - PT; MarCIO Santilli - PMOB; Marcondes Pereira 
- PMOB; Mario Hato - PMOB; Mendes Botelho -
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Ralmundo Leite - PMOB; Roberto RoJlem­
berg - PMOB; Salles Leite - POS; Theodoro Mendes 
- PMOB; Tidel de Lima- PMOB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Itunval Nascimento - PMOB; Joao Oivino 
- PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes 
- PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos-
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Oante de OlIveIra - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Mar;:ao Tadano - POS; 
Marcio Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo 
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; PHnio Martins - PMOB; 
Ruben Figuelr6 - PMOB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Aroldo Moletta - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; ltalo 
Conti - PDS; Jose Carlos Martmez - PDS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Mattos Leao 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Oswaldo Trevisan 
- PMOB; Otavio Cesario - POS; Pedro Sampaio-
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi 
- PMOB; Renato Loures Bueno - PMOB; Renato 
lohnsson - POS; Santos Filho - POS; Sebastiiio Ro­
drigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Pagan ella -
POS; Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Pedro Colin - POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor 
de Luca - PMOB. 
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Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondl - POS; 
Floriceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; loao GiI­
berto - PMDB; lose Fogar;:a - PMOB; Lelio Souza­
PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti -
POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Rubens 
Ardenghi - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
Guazzelh - PMD B. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
lulIo Martms - PDS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - As Iistas de 
presen«a acusam 0 comparecimento de S9 Srs. Senadores 
e 261 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 

o Sr. Roberto Campos - Pela ordem, Sr. Presidente, 
pe90 verificar;:ao de quorum nos termos do art. 29, § 2~, do 
Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Fica evi­
dente a constata«ao de que houve nao s6 numero regi­
mental, como urn aumento de Srs. Oeputados e Srs. Se­
nadores presentes. Oaremos continuidade a sessao. (Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial n° 76, de 1984-CN, que sera feita pelo Sr. I~­
Secretario. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM 
N.o. 76, de 1984-CN 
(N.o 252/84, na origem) 

Excelenthssimos Senhores Mell1lbl'os do 
Cong.resso Nacian8ll: 

.Nos termos do § 2.° do art. 51 da cOns­
t1tui~ao, tenhO' a honra de submetel' it ele-
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varia d,elibe!lagao de" Vossas EJOOelencias, 
a:oom<panihado de Exposi~ de Motivos do 
Senhor Min.is;tro de Estado Ohrefe da Se­
"cretarla de :I>lanejamento da Presidfureia 
da Repu!b!i'C!lt, 0 anexo :projeto de lei que 
"autruiza 0 Pader Executivo a abrir ao Mi­
nW:erio da iEdu'Ca~ e Cultura 0 c.redito 
especial de 'ate Or$ 8.2'15.800:000,00 (oito 
bUh6es, duzentos e 'quinze milh6eB, oito­
centos mil cruzeiros), para 0 fim que '00-
pecifica" . 

Br.asilia, 10 de julho de 1984. - iJoao 
Figueiredo. 
E.M. N.o 441/84 

Em 10 de j.ulho de 1984 

iElxeeJ.entissimo Senhor Preside:tlite da \Re­
pUblica: 

o .MinisMrio da Educ.agao e Oultura so­
licita a aber>tura de erecuto e81Pe'Ciail, no 
montante de 01'$ 8.215.800.000,00 (oito "bi-' 
Ih6es, duZ€ntos· e quinze mi1h6es e oitoeeiIl­
tos mil cruzeiros), em favor de diveil'.sas.Eo.­
tidades SupervisiO'nadas da Secretarla Ge­
ral e deSitinado a yj,abilizar a execu~ao do 
aCOMo de emiprestimo' firmado coni 0 'Ban­
co Lntet'na>Ciona.I para Reoonstru~ao e De­
senvO'lovimento, cujo objetivo e ,a ex:ec.ug.ii.o 
do "'Program a de Melharia do Ensino Tec­
nico, Indus,trial e Agricola". 

2; Apas exa:min.ar 0 assunto, eSJta Secre­
tana ma.n.ldie8ta-se favol'aveIme,nte it COiIl­
cessao do credito solicltadO', esclareeendo 
que os recursos ![>elos quais eorrerao as deB­
pesas estao previstos nO' art. ~, § 1:<,:, item 
IV, da Lei n.O 4.320, de 17 de marqo de 
H1U4, obedecidas, assim, as prerer:i~Oes (10 
art. 61, § 1.0, Ietra c, da OonstiltuiQao. 

3. Face ao exposto, tenho a honra de 
S\lJbme.ter 'a eleva-cia cOIlBidera900 de Vossa 
Exc.elencia 0 anexO' iproj e.to de Decreto. 

A<proveMjo 'a oportunida:de para renov'ar a 
VO'ssa EX!c>eiencia os :pil'ote~tos do meu mais 
profundo Tespeito. - Antonio DeJlinJ; Netto, 
Min.istro. 

PlROJETO DE LEI N.o 9, DE 19M-oR· 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir 
ao Ministerio da Educa~ii.o e Cultura, 
o cretlito especial de ate Cr$ ....... . 
8.215.80Q.OOO,00, para () fim que espe­
cifica. 

o OOlIlgresso Naeional decreta: 

Art. 1.0 Fica, 0 Feder Executivo alltori­
zado a abrir ao Ministerio da Edu~ e 
Ou1tura, ·em favo-r de ruversa.s Unidad.e8 
Elupel"V1.sionadas da Secretarla Oellal, 0 cre­
dirt:o especial <Blte 0 limite de Cr$ .....•.. 
8.215.800.00000 (oi'to !bUhoes, duzentO's' e 
'quinze milh6e.s, oitocentos mil CiI'UZeirosh 
nas dotai]Oes or(}amentarias dos projetos e 
ru:ividades rubaixo especificadas: 

Cr$ 1.000,00 
1500 - MIN~'mRIO DA EDUOAQAO E OULTURA 
15(}3 - Secretarla GeraJ. - Entidades SnpervisiO'nadas ....... . 

1503.08GIl001~.313 - Attvioa.d-es a ca.rgo do Flmdn Nac10nal de Desenvolvi-
menm da "Edue~a.o ..•.....•...•.••.••.•••..•..•. 

1003.084002'1)1.824 - Projetos a OaJ:Igo da EscoLa Tecmca Federal de Alagoas 

1'500.084302151.825 - Projetos a Caxgo da Esoola Tecniea Federal do amazo-
nas ..............•..•............................. 

1'503.0843025:1.826 - Projetos a Cargo da Escola Tecnica Federal da Bahia 
1'503.08430051.&27 - Pro,jetos ,a oargo da Esoola TeCllioa Flederal de Qampos 

1'503.08400251.00& ...... Projetos ·a Oargo da 'Escola Teeniea Feder-a1 do Ceara 

8.215.800 

408.300 
133.200 

133.200 

180.600 
133.200 

133.000 



1934 Quinta-feira 30 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

1503 .08430251.830 - projetoa a Cargo da Escola Tecnica Federal do Espirito 
Santo ......... '" .' .•....•... : .••................. 

1503 . 084002501. s:n '- Projetos a Cargo da Escola Tecnica Federal de Golas 
Ui03.08430251.832 - PIrojetos a ea'rgo da EseOla Tec.l1ica Federal do Mara-

nhao ............................................ . 
1503.08430051.833 - ProjetoB a cargo da ~1a Teenica Federal de Mato 

Grosso ....................•..•.......•.•......•.. 
1003.08430251.&35 - Projetos a Cargo da EsCola' Teeniea Federal de Ouro 

!Preto •...............•............•..•........•.. 
1603.0843005UkJ6 - Projetos a Cargo da &leola Teeniea Federal do Pars 
IJ50i3.08430051..837 - ProjetoB a cargo da Esoola 'Nen1ca Federal da Parai'b' 
lJ503.084G0051.839 - Projetos a Cargo da Escola Teeruea. Federal. de Pelou... 
10:03.084002'51.840 - Pro,fetos a CMgO da Esoola Teeniea Federal de Per-

nambuco ...........•.•......•.................... 
1503 '()843OZ51. 841 - Pro.jetoB a Cargo da. Eseola 'Ncnlca Federal do- PlaUi 
1503.084300s1.842 - Projetos a cargo da Escola Tecn1ea Federal de Qui-

m1c:a - R:.T .................................... .. 
1503.08430261.843 - Projetos a Cugo da E1!Ioola Teeniea Federal do Rio 

Grande do Norte ............. : ................. . 
l'50S.~L844 - Projetos a ClLrgo da Esoola Tecnic:a Federal de Banta 

Oata:riJla ..•.•...•••••••.•..•..•..•......•...••... 

lo503-.0M90251.845 ...:.. Projetoa a Cargo da Es001a Teenic~ Federal de sao 
, Paulo ........................................... . 

lOO3.084302i1.846 - Projetqs a ~argo da Esoola Taenia Federal de Sergipe 
1003.08400312.818 - Atlvida.<les a Cargo do Fundo' Naelonal de Desenvolvi-

mento d.a :Edue~ .......... .' ..•............... 
1003 .084'U9'7~. &26 - Atividades a. Oargo da ~1a TOOniea. Federal da 'Balhia 
1503.084319'72.836 - Atlvidades a 0ar1W da Escola Tecn1ea Federal de Duro 

Preto .' .. ' .......................................... . 
1'50S.08431tmz.8S9 - AtivJdades a Cargo da Escol& Tkn1ca Fedeml de 

Pelotas ••••.•.••••••••••••••.•••••••••.••••.•.••.• 
U)()3.0M319'J12.SC - Atividades a. Oa.rgo da Esoola ~ica Federal de Qui-

mica - IR1J ................................... .. 
1'503.084319'm.846 - Atividades'a cargo da Escola '!"ec:nica Federal de 8er-

gipe ............................................. . 
150S.08+S'J17-2.847 ~ Att~idades a cargo de. P'lm~ Centro NaclonaJ de 

Ape.rfe19Qamento de Pessoal p8%a Fo~io ProfLs-' 
sional ..................................•......... 

Art. 2.0 Os recursos neeessB.rlos a. exe­
cu9iO desta Let. decorrerio do produto de 
0J»ftI0i0 de cr6d1to extema oontmtada 
pelo l\f1msterio da Eduea~ e OUltura 
:Junto .so' Banco Internac10lial de Reeons­
trurio e Deaenvolv1mento. , 

LEGISLACAO C.ITADA 
LEI N.o 4.320, DE 17 
DE MARCO DE 1964 

133.200 
133.200 

133.200 

133.200 

117.700 
133.200. 
133.200 
131.600 

133.200 
133.200 

127.300 

133.200 

133.200 

133.200 
128.300 

4.840.000 
2.500 

16.400 

1.500 

6.800 

4.800 

304.000 

Art. 3.0 Esta Lei entNri em vigor na 
data de 8UfL '])ub~ao, revogada.s as dis-
:posi~Oes em eontr8.r1o. ' 

. BlUWa, de de 1984; 163.0 

Estatuti normas I'erais de Direito Fl­
naacelro para elabo~ e contrOle 
dOlI o~aJilentos e balan~os cia UnIio, 
dos Estados, dos MUDleipi08 e do ~ 
trite. J'ederal • 

cia Independ6ne1a e 96.0 da RepUbHca. ' ............................................ 

Agosto de 1984 

Art. 43. A abertura dos creditos suple­
mentares e especiais deperuie da existencla 
de recursos d1.sponiveis para ooorrer a. des­
pe.sa e sera preced1da de exposi~ao justlfi­
ea.tlva. 

§ 1.0 Consideram-se recursos para 0 fim 
deste artigo, desde que nao oomprometidos: . ......... -.............. -....... -.............. .. 

IN - 0 produto de ope~ de aedito 
autorlzadu, em fonna que juridicamente 
possl.biUte ao Pocler Exeeutivo ~eal1z&-las. 

.. 9 .... • .............. •• .. •• .. •• .............................. \ 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - De acordo 
com as indicacoes das Liderancas, fica assim constttuida 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Ader­
bal Jurema, Octavio Cardoso, Eunice Michiles, Joao 
Calmon, Jutahy Magalhaes, Gabriel Hermes, Virgilio 
Tavora e os Srs. Deputados Darcflio Ayres, Joao Fausti­
no, Romulo Galvao, Salvador Julianelli e Similo Sessim. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Jose IgnaCIO Ferreira, Gastao MUlier. Al­
varo Dias, Fernando Henrique Cardoso e os Srs. Depu­
tados Hermes Zanetti, Dionisio Hage, Aldo Arantes, 
Nelson Aguiar e Myrthes Bevilacqua. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Nllton Alves 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Comis­
sao Mista ora design ada devera reunir-se'dentro de 48 
horas para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, no prazo de 8 dias a con tar de sua 
instalaCao, os Srs. congressistas poderao apresentar 
emcndas ao projeto. 

o prazo regimental de 20 dias, destmados aos traba­
Ihos da Comissao. esgotar-se-a em 18 de setembro proxi­
mo. 

o prazo a que se refere 0 § 2q do art. 51 da Consti­
tuicao se encerrara em 8 de outubro vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Presiden­
Cia convoca sessao conjunta a realizar-se hOJe, as 19:00 
horas, e 58 minutos neste plemirio, destinada a leitura da 
Mensagem nP 77, de 1984-CN, referente ao Projeto de 
Lei nq 10. de I 984-CN. que dispoe sobre a politica naclO­
nal de informatica, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Nada mais 
havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

( Lel'anta-se a sessiio as 19 !tor as e 57 minutos., 

Ata da 236' Sessio Conjunta, em 29 de agosto de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E 58 MINVTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mafia Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 

Presidencia do Sr. Jaison Barreto 

- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magldhaes - Lomanto Ju-
nior - Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Fer­
reira - Moacyr Dalla -' Nelson Carneiro - Roberto 
Satumino - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Al­
fredo Campos - Amaral Furlan - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
.:.. Gastao Maller - Roberto Campos - Jose Fragelll 
- Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Eneas Fa­
ria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPVTADOS: 
Acre 

Alercio Dias - PDS; Alufzio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming _ 
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lmo - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Vivaldo Frota - PDS. 
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Rondonia 

ASSIS Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral - POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage -
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - PDS; Osvaldo Melo - POS; Se­
bastiao' Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo -
POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado -
POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

AeclO de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - POS; Flavio MarcHio - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manuel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa 
-PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; AntOnio Camara -
PMOB; AntOnio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino -
POS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
JoaciI Pereira - POS; Raymundo Asfora - PMOB; 
Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

AntOnio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos WIlson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB, 
EgidlO Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Men­
donca Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite 
- POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson 
- POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa 
- POS; Roberto Freire - PMDB; Thales Ramalho -
POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; 
Nelson Costa - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMDB; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB. 
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Bahia 

. Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos SanfAnna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Etelvir Dantas - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Franca Teixeira - PDS; 
FranCISCO Benjamim - POS; FranCISCO Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo Lima 
- PMOB; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - PDS; 
Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge 
VIanna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Jose Penedo 
- PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - POS; 
Manoel N ovaes - POS; Prisco Viana - POS; Raymun­
do Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Ruy Ba­
celar - POS; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; JOse Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceo lim -
POS; Stelio Oias - PDS; Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - POT; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bocayuva 
Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Carlos 
Pecanha - PMOB; Celso Pecanha - PTB; Clemir Ra­
mos - POT; OarcHio Ayres - POS; Oaso Coimbra -
PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro -
PMOB; Figueiredo Filho - POS; Francisco Studart -
PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton Xavier -
POS; Jacques O'Ornellas - POT; JG de Araujo Jorge 
- POT; Jorge Cury - PTB; Jose Eudes - PT; Lazaro 
Carvalho - POS; Leonidas Sampaio - PMOB; Marce­
lo Medeiros - PMOB; Marcio Braga - PMOB; Mar­
ClO Macedo - PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar 
Leitao - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao 
Ataide - POT; Sergio Lomba - POT; Simao Sessim­
POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - ,POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Castejon Branco - POS; Christo­
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS; Fued Dib - PMOB; Gerardo Renault 
- POS; Homero Santo& - POS; Humberto Souto -
POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes - POS; 
J oao Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jor­
ge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jo­
se Maria Magalhaes - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Leal - PMOB; Luiz Se­
fair - PMOB; Magalhiies Pinto - POS; Manoel Costa 
Junior - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad 
- PDS; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
- PDS; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga- PMOB; Raul 
Bernardo - PDS; Rondon Pacheco - POS; Sergio Fer­
rara - PMOB; VIcente Guabiroba - POS; Wilson Vaz 
- PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral 
- PTB; Darcy Passos - PMOB; Del Bosco Amaral -
PMOB; Ojalma Born - PT; ~iogo Nomura - POS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior­
PTB; Ferreira Martms - POS; Flavio Bierrenbach -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Dias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
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PTB; Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; Joao 
Cunha - PMOB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli 
- PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Hato 
- PMOB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo 
- PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Cha-
ves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite 
- PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ruy Codo 
- PMOB; Salles Leite - POS; Theodoro Mendes -
PMOB; Tidei de Lima- PMOB; Ulysses Guimaraes­
PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Calado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS; Joao Oivino 
- PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes 
- PMDB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos-
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas·Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; 
Marcio Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COimbra - POS; PHnio Martins - PMOB; 
Ruben Figueira - PMOB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Aroldo Moletta - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; !talo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz AntOnio Fayet - POS; Mattos Leao 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Oswaldo Trevisan 
- PMOB; Otavio Cesario - POS; Pedro Sampaio -
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi 
- PMOB; Renato Loures Bueno - PMOB; Renato 
Johnsson - POS; Santos Filho - POS; Sebastiao Ro­
drigues Junior- PMOB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Fernando Bastos - POS; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson Wedekin -
PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Pedro Colin -
POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor de Luca -
PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MiilIer - POT; Emfdio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; Jraja Rodrigues - PMOB; lrineu Co­
lato - POS; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogaca -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Rubens Ardenghi - PDS; 
Siegfried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

AntOnio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 
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Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - As Iistas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Sen adores 
e 261 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
o Sr. Roberto Campos - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - V. Ex' tern 
a palavra. 

o SR. ROBERTO CAMPOS (PDS - MT. Sem revi­
s1l0 do orador) - Sr. Presldente, peeo verificaeao de 
quorum, nos termos do art. 29, § 29, do Regimento Co­
mum. E insisto em dizer que tenho 0 direito de pedir ve­
rificaeao de quorum e que este direito nao pode ser dlta­
torialmente ab-rogado por V. Ex'. Abstenho-me de res­
ponder as palavras do Deputado Del Bosco Amaral, que 
sao urn misto de arrogancia e ignorancia. Em 1958, 
quando 0 Deputado Del Bosco Amaral era ainda urn 
pirralho de caleas eurtas, eu, como Secretario do Conse­
Iho de Desenvolvimento ... 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesa so­
Iicita ao nobre Senador Roberto Campos que fique ads­
trito it questao de ordem. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Nao posso aeeltar, 
Sr. Presidente, 0 insulto do Deputado Del Bosco Ama­
ral. Quero apenas registrar que, em 1958, quando 
Secretario-Geral do Conselho de Desenvoivimento do 
Governo Kubitschek, propus a eriaeao do primeiro gru­
po de estudos de computadores para planejar, quando 
ninguem falava em multinacional. Proponho, pois, me­
didas para 0 desenvolvimento da industria de informati­
ca brasileira desde 1958, quando 0 Deputado Del Bosco 
Amaral ainda era urn pirralho. S. Ex' cresceu em idade e 
arrogancia, mas n1l0 perdeu em ignonineia. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesa es­
c1arece que, quando da abertura dos trabalhos, veri fiea­
da a presenca que atendt aos requisitos do Regimento, 
deu seUencia a sessao. Quando solicitada, em questao de 
ordem, a venficaeiio de quorum, a Presideneia acedeu, 
embora percebesse numero bastante de Senadores e De­
putados. Verificado, pois, 0 quorum necessario ao pros­
seguimento dos trabalhos, vimos realizando sessoes com 
quorum cada vez mai~r, 0 que nos permite dar seqUencia 
a leitura da Mensagem. (Palmas) 

o Sr. Del Bosco Amaral- Sr. Presidente, PCCO a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Coneedo a 
palavra ao Sr. Deputado Del Bosco Amaral, para uma 
questao de ordem. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Sem 
revisiio do orador) - Sr. Presidente, citado nominal­
mente, sem ter levantado 0 nome de qualquer Parlamen­
tar, quero dizer a V. Ex' e ao nobre Senador Roberto 
Campos que, realmente, era urn pirralho que hoje tern as 
mesmas prerrogativas de S. Ex'. Mas, felizmente, nao te­
nho 0 defeito que S. Ex' tern de vender 0 Pals ao estran­
geiro. (Muito bern. Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - P~sa-se it 

ORDEM DO DIA 
A presente ~essao destina-se Ii leitura da Mensagem 

Presideneial n9 77, de 1 984-CN, que sera feita pelo Sr. 19 
Secretario. 

o Sr. Roberto Campos - Sr. Presidente. pela ordem. 
Pedi a verificaeao de quorum. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Jalson Barreto) - A Mesaja 
respondeu a V. Ex' 

o Sr. Roberto Campos - Este direito nao pode ser 
derrogado por V. Ex· E uma atitude ditatorial. Tenho 0 

direito de pedir verifieaeiio de quorum e quero que ela 
seja feita. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Solieito ao 
Sr. 10 Seeretario que proeeda a leitura.da Mensagem. 

Elida a seguinte 

MENSAGEM 
N.o 77, de 19"~CN 
(N.· %GIl". na ori&ea) 

an 3i de julho dB 1114. 

E:xipos>i~ao de Mottv06 n.O 02/84 

Kxeel~lIlltfslllmo ~ ~ d4 a,,­
pUbllca: 

A ~ Ji ~. em eecala cree­
ceni;e. pra.~ todoa 1OB'se!m1es de a.tl­
vjda(le bnmamll, IIe'Mlue.kmQldo tecn:lcaa' de 
produ ... de oamemto. 81 /PI!l'IIIIfJlIM clen.ti­
fica.. ~,metOllt cfeI ~ • de c;qm11.lR.l­
~ De'VW& teo:& ~ _~,~­
das ~ IDio s6 ID& orgamb19(.80 

=.=,~~=~r-::;: 
sp~ a ~ dQ 1QU'Vld:up na IOelidiift 
e aobr9 IIJr ~. fLa~. ~ .. 
N .... 

A ~ dIeW .. NiI8Iaoltado, vhrla 
a to profulldu imp110atOM a. organim­
cio geral da sqe1ec1ada. JIiOI. ~ edu­
cacionats. aa ordem eoen6mlo& e 8()Ctla.l, e 
podera a~ mfi<uh> no eoncelto de sober&­
nia de um pais~ pois a. mobil1dade do 111110 
da 1nfonna.~, que ja. atinge grau eleva.­
dissimo, podendo percorrer .sem ditfeulda­
des 0 mundo, de oomputador a. eomputador, 
desafia. qualquer fJaealiza.~ -e a. propria 
no!}Ao juridiea de terrltor1a.l1dade. A. nio 
evolu~ao de um pm na. jrea. de informa­
tica implicara., eom toda . a certeza., trans­
forma-lo em eentro de eonswno ou de 
transito para a info~ das dema1a. 

Vas.s!l ExceIeneill, eom Il pel"&picaeta que 
lhe e peculiar e objetivaudo a melhoria. das 
condi~Oe.s para a introdu~ de inova~o'!ls 
na. indUstria U4\ctonal de lnfQl'D1af..1ea, es­
peclaltnente no que 16 referia a. veloe1dade 
com que ta.Is Inova~6e& sao poataa em pra­
tica para a f8lbr1c~ de produtos e utili..: 
ucii.o de novOil procetso.s de produ~, de­
terminou, em 1979, em dDetl'1ze3 .sob~ a 
Politics. Naclonal de Informatica, fOMe ob­
servado 0 co.nceito 4e resena de pa.reela 
do Mercado na bell de micro e mfilieom­
putacloNa em faVGI: da predominAneia de 
empre.sa.a hraatleiras, eom vistas a oa.pad­
ta~ naeional no set«. 
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Em as ~nc1Qnad~ ci1retlizea determi­
nou tam.b8m VOISa ~elencia a. cri~ 
de um orgiQ para .. direqio, daB ativida.dM 
de intorm8itica e assim foi instituida, por 
decreta, a Secretaria. Especial de Informa­
tioa. (SEn, como 0rgA.0 eomplemenia.r do 
Oc:maellio de Segura.n~ NacWnal. 

A 8El deu especial 6nfa.se a. cria,9io de 
uma capacidade efeti~~nte brasiletra. de 
fl1lbrica~ e de proletos na. area de pro­
dutos finals. nos sewres ~ tieCJ;).olom me­
nos complexa e onde 0 potencial de mer­
cado e maior. Oom a re.serva dB. parcel& do 
mercado, poS8i.bi11tou, a BE!, oportunldade 
a que firmas bra.s11eiras pude.ssem consoli­
dar-se e adquirir cond1~es de competiT, 
tanto com 0 similar importado, q~anto com 
o que pude.sse vir a ser produzido no Pais 
por firmas estrangeiras. 

Nao descurou 0 Ooverno que na. pesqu1.sa. 
de desenvolVimiento fassem aprofundadas 
e a.ll1'pliados os conhec1men:oos cientificos, 
aumentando 0 rendimento economico e a 
capacidade de eoncorrencia da industria., 

:Deve ser realcada a necessidade de que 
a empresa ,brasileira se c&pacite, nao ape­
nas para f8lbricar 'equipamentos, seniio 
tambem para ahror¥er e dominar tecnolo­
gia estrangeira e. em particular" gerar tec­
nologia propria adequada as caraeterist1cas 
da demanda das necessidades nacionais. 0 
objetivo da cri~ de empresas bra.sileiras 
em condi~Oes de se tornarem, a longo prazo, 
fortes e oompetttivas internaeionalmente, 
nao poderia ser IUlSegurado com wn quad.ro 
de liVTe competi~, para a produ~ no 
Pais enure pequenas firmas naciona.1s re­
cem-constituidas e firmas estrangeiras de 
grande porte e tra.d1~~ Hem ser1a. pos.si­
vel, igualmente, garanttr a meta. de solu­
~6es tecnol6gicas nacionm, se admitida. a 
partic1pa~ao estrangeira, sinda que mino­
ritaria., nas empresas brasileiras destina­
d.as a prote~ da prod~ na.cional como 
decorreneia do desequiUbrio de foreis ine­
vitavelS em ta.is parcerias, nio sO no terre­
no, fina.nceiro, como tambem no teenieo. 

Os objei,!vos do Governo. na area de in­
formatic8l, correspondem plenamente a.o 
in teres.se na.c.iona.l. 

Colltudo, 0 ea.rater da multifinalidade da. 
informa.tlca r~oomenda que a fo1'lJl~ 
e a supervisaO da politica naclonal no setor 
sejam confla.da.s a 6rgao central de alta. 
hierarquia, com efetiva eapa.cldade e au­
toriclade de ooordenacio dos in6mel'OS 
agentes e instrumen.tos gove~ta.is e 
privados. 

Aim dlsso, criticas &urgem .relativamen­
te as ~~ Itom&da.s na ~a da informa­
tica para. a oonsec~ dos obj etivos nacio­
nm. 

Ass1m, ap6s entend1ment.os com as Lide­
ran~a.s pa.rtld8.riaa e: aud1encia daa a.reas 
cientifica, de produ~ e de conswno, foi 
elaborado 0 anexo anteprojeoo de lei que 
instituc10naliza a Polities.' Na.ciona.l de In­
formatica, estalbelece 86118 fins e mecaniz­
mos de formula~. 

Na execu~ desse tralballho tive a prea­
cu~ de ouvir, eapec1ficamente, no se­
tor de eibe1a. e .tecnologla, a P'edera.cao das 
Indtistrias do Estado de sao Paulo, a .30-
ciedade Braslleira de Compu~, a Socie­
dade Bra.cnleira para 0 iProgresso da. Cifm­
cia e a Assocl~ Bra.sileira de Consulto­
Tea de Engenharia, e. no setor de Infonna­
tical. a Assoe1a~ Br,asilelra das Indtistrias 
de Computadores e Perlfericas. a A.ssocla-
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~ Nactonal dos Dirigentes e Executivos de 
lIIiformatica, a Associa<]ao dos 'Profissionais 
em Processamentos de Dados, a Associagao 
Bl'Iasileira das Empresas de Servigos de In­
formatica, a Sociedade dos Usuarios de 
Camputadores e Equipamentos Subsidia­
rios, a Associa<]ao BrasilelTa de Automagao 
Comercial e a Assoeia<]ao Brasileira de Em­
presas Estaduais de Processamento de Da­
dos. 

Sao principlos da Politi-ca Nacional de 
Informatica, de que cuida a 'prO'posigiio 
alem de outros (aJ.'lt. 2.°): 

a) a~ govern~ental na orientagao, 
eoordenagao e estImulo das atividades de 
informatica; 

b) participa~ do Estado nos setores 
produtivos de forma supletiva quandO' di­
tada pelo interesse nacional,' e nos casas 
em que a informatica !privada nacional nao 
tiver eondig6es de atuar, ou por elas nao 
se interessar; 

c) interven~ao do Estado de mOdo a as­
segurar equilihr,ada prote<]ao a produQao 
nacional d.e determlnadas classes e espe­
cies de hens e servigos e a crescente capa­
citagao tecnologica; 

d) ajuste continuado do processo de in­
formatizagao as pec.uliaridades da socieda­
de brasileira; e 

e) 0 estaibelecimento de mecanismos e 
instrumentos legais e tecnicos para a pro­
teg,ao dO' sigilo dos dados armazenados, pro­
cessados e vinculados do interesse da pri­
vaeidade e da segriran~ das pessoas fisi­
,cas e juridieas, privadas e publicas. 

Em seu art. 3.° conceitua 0 anteprojeto 
de lei as atividades de informatica. 

A Politica Nacional de InformID;aea, para 
a sua implantagaq, de a;cordo com os ob­
jetivos a que ela se prop5e, sendo s'ua eJre­
cu~ao haseada na iniciativa prlvada, ha­
veria de dispor de instrumentos, os quais 
sao previstos no art. 4.° Deve ser destaca­
do 0 de controle das importagoes de bens 
e servigos de informatica por oiLo anos 0 
que caracterlza a transitoriedade da me­
dida (item IX). 

o art. 5.° cria a Comissao Nacional de 
Informatiea, como 6r.gao complementar do 
Cons-elho d-e Seguranga Nacional. A ela 
ca;oora a ac;:ao normativa e assessoramento 
do Presidente da Republica na formula~o 
e consecug,aO' da Politica Nacional de In­
formatica (art. 6.0 ). 

o anteprojeto estSloolece, em seu art. 8.°, 
que 0 Poder Executivo pedera adotar r-es­
trigoes de natureza transi,wria a produgiio, 
eomercializac;:iilo, importa<]ao e exportaQao 
de ,bens e servigos IMcnicos de informatica. 
Essas restriQOes visam unicamente assegu­
ra;; adequados niveis de (prote~o a indUs­
tna po setor estrubelecida no Pais, enquan­
to nao estiver apta a eompetir no mercado 
intern~cio~al. J?ever.ao, porem, ser observa­
dos cnrerlOs diferenciados segundo as pe­
culiaridades de cada segmento especifico de 
mercado, periodicamente reavallados. 

IEsclarega-se, contudq, que, de acordo com 
o disposto no para.grafo linico do aludido 
art. 8.°, as referidas restric;:oes nao serao 
aplicav.eis aos bens e s'ervIgo de informa­
tica prO'duzidos no Pais, nos casos que in­
dependam de incentivos fiscais financ-ei­
ros e de qualquer outra natureza, bem co­
mo da importag.ao de partes, ;peQas com­
ponentes, produtos intermediarios e' outros 
insumos e de tecnologia de produto e de 
i2rO'cesso, de origem externa. 
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Os orgaos e entidades da Administra~ao 
P,ublica, Direta e Indir'eta, as fundagoes ins­
tiJtuidas ou mantidas pelo Poder Publico e 
as demais organizag6es sob.o eontrole, di­
.reta ou }ndireto, de entidades de direito pu­
blico interno da area federal d3Jrao prefe­
re-ncia, na:s ruquisi<]Oes de ,bens e servigos de 
informatica, aos produzidos por empresas 
nacionais, disp6e 0 anteprojeto d-e lei em 
seu.art. 9.° 

Poderao ser concedidos ,as empr·esas na­
cionais incentivos, em conjunto ou isolada­
~ente, para a realizagao de PXOIj-etos de pes­
quisa, desenvolvimento e produgao de ,bens 
e servigos de informatica (arts. 10, 11 e 102). 

Essas medidas de protec;:ao e assistencia do 
Governo a indUstria nacional na area de in­
formatica sao perfeitamente compativeis 
com obrigag6es result antes de trBltados ou 
acordos em que 0 Brasil e parte. 0 exame 
dessa compatibilidade e facilitado quando se 
leva em conta a distingao entritl problemas 
relacionados com 0 tratamento de capital 
estrangeiro e as questoes que dizem respeito 
as ,regras internacionais. 

No que toea ao investimento estrangeiro, 
cabe desde logo observar que a materia, em 
nosso Pais, com exelusivid3Jde, e regulada 
pOr lei interna que disciplina as condig6es 
de in~esso, de remun-erac;:ao e de retorno do 
capital de origem externa e, bern assim, as 
areas em que pade ser aplicado. . 

Na hip6tese de a nacionalizagao ocorrer 
em setor omie h3Jja investimen,to estrangei­
ro, a unica obrigac;:ao de ordem oonstitu­
cional inte,rna esta na coneessao aquele in­
vestimento, do ,mesmo tratamento deferido 
a bxasileiros, no tocante a des3Jpl'op.riaQao 
que vier a ser considerada neCessaria. 

Neste ponto, alias, assinamos com os Es­
tados Unido.s da America, em 1965, acordo 
9-ue ~tabelece urn .esquema de garantia de 
mvestimento, efetuados por nacionais de urn 
pais no territOrio do outro. 

No ambito do eomer.cio internaciona;,l a 
questao relativa a prote<]ao 'tio produto' de 
origem nacional se coloea de forma distinta. 
o comercio internacional aoha-se :regulado 
por regras de amplitude pratieamente uni­
versals, as quais 0 Brasil se submeteu, ao 
subscreVier 0 tAoordo Geral de TarUas e 00-
mercio - GAT!'. Os objetivos da politica n,a­
donal de informatica e os in.strumentos por 
ela utilizados sao, contudo, perfeitamente 
compatfveis com 0 GAT!'. 

A 'aplicagao do principio d.o tratamento 
nacion,al a mercadorias, entnetanto, esta su­
j'eita, no am.bito do GA'I'I', a algumas qua­
UficagOes importantes, ·e de especial xele­
vamcia para 0 que estamos fazendo n,a area 
de informatica. 0 GAT!' reoonhec.e, por 
exemplo, 0 direito das partes oontratantes, 
em pa;rticular do.s paises em des-envolviroen­
to, de imporem restric;:6es 'a importagao, in­
clusive de .natureza quantitativa, se oonsi­
deradas justificadas do ponto de vista de 
suas necessidades de d-esenvolvimento eco­
nomlco. 

Esse seria 0 caso de medidas de protegao 
tomadas para fom-entar 0 estabelecimento 
de setol'es industrials novas, como 0 da in­
formatica. E indiscutfvel, igualmente 0 di­
reito de urn pais membro, como 0 Br3sn de 
subsidi3Jr a Sua produgao, especialmen~ se 
o faz para atendimento do mercado inter­
no. No caso doe subs~dios a 'ex;portac;:ao 0 
exercicio desse diJ.'eito esta sujeito apen~ a 
composi<]ao do dano comprovado que possa 
resultar para 0 interesse de outros pafses 
no respectivo mercado, ou em terceiros mer~ 
cados. 
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A luz do que pJ.'lecede pode-se legitimamente 
concluir quanto a inexistencia de qualquer 
incompatlbilidade, nao s6 entre 0 pr6prio 
conceito de protegao da produgao nacional e 
nooso oompromisso no GAT!', como tamMm 
entre estes e os instrumentos esp-ecifiCOS, 
pelos quais 0 Governo vern assistindo as em­
presas efetivamente brasileiras, na fabrica­
Q8.0 de micro e minicomputadores, controle 
de importac;:ao e compras de Orgaos do s-etor 
publico. 

Reasalte-se que as empresas ·beneficiadas 
deverao investir em programas de crlac;:ao, 
deseIlvolvim.ento oU adaptaQao teenol6gica, 
quantia correspondente a uma porcentagem, 
fixada previamente no ato de concessao do 
inoontivo, incidente sobre a receita trimes­
tral de comerciallza<]iio de ·bens e servigos. 
Caso nao seja provada a realiza~ao do inves­
timento, a eomercializac;:ao dos bens ou ser­
vigos sO sera autorizada mediante a doac;:ao 
do valor correspondente it Funda~ao centro 
Tecnol6gica para Informatica (art. 103). 

Dispoe 0 art. 14 que 0 nao cumprimento 
das oondig6es estabelecidas no ato das COIl:­
cess6es de incentivos fiscais obrigara a em­
presa infratora ao reoolhimento integral dos 
tributos de que fol isenta ou de que tev,e 
reduc;:ao, corrigidos monetariam-ente -e ac.res­
cidos de muIta d-e 100% do principal atua­
lizado. 

Os erlrerios, condic;:6es e prazo para 0 de­
ferimento dos incentivos serao estabeleeidos 
pela Comissao Naeional de Informatica, vi­
sando suprir a crescente participagao em­
presarial privada nacional (art. 15). 

o art. 16 do anteprojeto disp5e sobre as 
empresas nacionais que sao as entidades 
privadas organizadas de oonformid3Jde com 
a lei brasileira, sob efetivo controle naclon.al, 
que aqul tenham sOOe da administragao e 
cujo centro de absor<]ao e ~J.'a<]ao de tee­
nologia se situe nG Pais. 0 efetivo cantrole 
nacional sera caracterizado pela autonomia 
da lempresa em rela<]8.0 as suas fontes ex­
ternas de tecnologia e pela detengiio direta 
ou indireta da totalida.de do capital, com 
direito efetivo ou potencial de voto, -e da 
maioria do capital social, POl' pessoas fisicas 
·residentes e dO!llliciliadas no Pais, e por ou­
tros requisites que v·enha a estabeleeer a 
Comissiio Nacional d-e Informatica. 

As organiza~oes sob 0 controle direto ou 
lndketo de ente d-e direito publico interno, 
vinculadas ao setor de informatica, deverao 
observar 0 que disp6e 0 mencionado art. 16. 

As aJt;ividades de fomento serao exercidas 
dlvetamente pelas instituigoes de credito e 
financiamento governamentals, de confor­
mid3Jde com criterios a serem estrubelecidos 
pela CNI, segundo prescreve 0 art. 17 da 
proposi~ao. 

o projeto posstbilita, em seu art. 18, as 
pe&Soas juridicas, nos exercicios financ.eiros 
de 1986 a 1995, deduzirem ate 1 % do impos-
to doe renda d.evido, desde que apliquem di­
retam'ente em ac;:6es novas de empr.esa.s na­
clonais, que tenham como atividade Unica ou 
principal a produc;:iio de bens e servi~(}s do 
setor de informatica. 

A produ~ao, no caso de bens e servic;:os 
de informatica julgados de relevante inte­
:resse para as atividades produtivas inter­
nas, para os quais naG haja disponibilidade 
da oorrespondenJte tecnologia no Pais po­
d~ra ser admiti:da em favor d~ empl'es:u; que 
nao preencham os requisitos previs1;os no 
art. 16, desde que atendidas pr.escrigoes que 
a lei estabelece (art. 19). 
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Os fabricantes de maquinas etc., produzi­
das no pais ou de origem externa, para co­
mercializa!;ao no Mercado intemo, estarao 
obrigados a divul~ao das lnforma~es tee­
nieas necessarias a Interllga!;ao ou conexao 
desses bens com OS produzidos por outros 
fa,brlcantes e a pre.s~a.o, par terceiros, de 
.servi!;OS de manuten!;ao tecnica, na forma 
de criterios a serem e6tabelecidos pela CO­
missao Nacional de Informatica (art. 20). 

Para incentivar 0 desenvolvimento da pes­
quisa cientifica e tecnol6glca nas ativida­
des, fica 0 Poder Executivo autorizado a 
instltuir .a Funda~ao Centro Tecno16glco pa­
ra Informatica - CTI (art. 21). Serao obje­
tivOiS da CTI promover, mediante acordos, 
conventos e contratos com institui~oes pii­
,bllcas e prlvadas, a execu!;ao de pesquisas, 
pIanos e projetos; emitir laudos tecnicos; 
.acompanhar progrs.mas de nacionallza!;a.o e 
exercer atividades de apoio as empresas na­
cionais no sew de informatica., A CTI t.era 
sede na cidade de campinas, F,stado de sao 
Paulo. 

E fixado 0 prazo de 00 dias, ap6s a sua 
publlca~a.o, para a entrada e vigor da lei. 

Sao essas as linhas gerais, Sr. Presidente, 
do anteproJeto de leI, resultado da expert­
encia adqulrtda nesres 8.'nos, que, COm 0 
aperfei!;Oamento que certamente recebera 
d08 eminentes membros do Congresso Na­
cional, possi.billtara dar carater estavel ins­
titucional as regras que discipllnarao -as ati­
vidades no setor de informafJ,ca., ate agora 
emanadas do Fader ExecUitivo. 

Em aprovando VQBSa Excelencia 0 ante­
projeto de lei anexo, sollcitarla fosse enca­
minhado a deliber~ao do Congresso Naelo­
nat. na forma do § 2.0 do art. 51 da Constl­
tuic;ao. 

Sirvo-me da oportunldade para re1terar a 
Vosaa Excelencia meltS protestos de elevada 
.estima e ap~. - Danilo Venturini, Mi­
nistro de Estado Secretario-Geral do Con­
seloho de Seguranl;a Nacional. 

PROJETO DE UEI N.o 10, DE 1984-ON 
DispOe sobre a Politica Nacional de 

Informatica e cbi. OUtms provicJencias. 

o Oongresso Nacional deerefa: 
.A!rt. 1.0 Esta. Lei estabelooe a Politica 

Nacional de Informatie:a., sellS fins e meea­
nismos de formula~ao, eria a COmissao Na­
cional de I!nfo.rma.tica. - CNI, dJsp5e sobre 
a. Secretaria Especial de lntorma:tica - BEl, 
e tautor.za a instttui~ao da. iFUn~ Centro 
Tecnol6gico pa.ra Informatica - CTI. 

Da Politica NacJ.onal de lnformatica 

Art.2.0 A Politica Nacional de Informa­
tica tem por objetivo a ca.pacl~ao na.cio­
llIlIl nas atividades de informatica, em pro­
veito do desenvolvimento social, cultm-al, 
politico, tecnol6glco e economico de socie­
dade bras1leira, ateru:lidos 0& segu1ntes prln­
cip1os: 

I - ~ii.o governamen1la!' na orlen~ao, 
coordena~a.o e estimulo das atividades de 
informMiea. ; 

n - participa~ii.o do Esta.do nos, setores 
produtivos de forma supletlva, quando di­
tada. pelo interesse nacional, e nOlSl easos 
em que a iniciafliva priV'l1da nacional nao 
tiver oondi~ de atuar ou por eles nao 
se intere.ssar; 

In - inJterven~ao do Estado de modo a 
assegurar equi:Libmda protec;iio B. produc;iio 
nacionwl de determinadas classes e espkies 
de beDs e servi!;OS e a erescen1le (lQ,pacita­
COO tecnol6gica.; 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

liV - prolbi~1i.o a eria~io de situ~Oes mo­
nopolfsticas, de dire1to ou de f&to; 

rv - 0 ajusbe oontinuado do processo de 
informatiza.~ao as peeul1a.rfdad.es da soc1e­
dade brasUei,ra; 

'VI - a orien~ de cunho politico das 
wtlvidades de mtormatica., que leve em eon­
ta 'a necessidade de presenar e &prlmorar 
a Identjdade eulituraI do PaSs, a natureza 
estra:teglca dIS. lnformatica eo a influ~ne1a 
desta. 00 esfor~ desenvohido pels. n~, 
para alcan~ar melhores estagios de bem­
esta.r social; 

VII - direcionamento de todo 0 esfo~ 
nacional: ao setor, viswndo ao a.tendlmento 
(Q progrs.mas priorithios do de.serivolvi­
mento eoonomioo e social e 0 fortaIeclm.en­
to do POder Nacion'l11, em sellS diversos cam­
pos de e-xpressao; 

:vIII - 0 estabelecimen.to de meeanismos 
e lnstrumentos legals e tecnicos para a 
pro~ao 40 sigilo dos dados 8.Il'D1!1.2em1dos, 
proc~, e veIculad0i9 do mteresse da: 
privacidade e de seguran~a das pessoa.s f1-
sicas e juridicss, !prtvadas e p11bllcas. 

Das Atividades de Informatica. 

Airt. 3.° 1Prura. os efeitos desfa ra, eon­
slderam-se atividades de informatica aque­
las llgadas ao tratamento rac.ional' e auto­
matico d's. informa~ e, espeeificamente, 
as de: 
1- pesqu1.sa, desenvolv1men.to, produ~io. 

import~ao, export~1ib e comerc1ail_iio 
de eomponel1ltes elt1ltrOnie<'ls e semicondutor, 
optoeletronicos e assemelhados, hem como 
de sellS insum<l6: 

II - impo~ao, expo~, fa.briea~, 
comercialdzacao e operacio de maquinas, 
equipamentos, 1nstru.mentos e dfs.pOsIitiV<l6 
ba.seados em tecnicas dlgitais, destinados 1 
coleta, trats.mento, estrutur~io, annazena­
men-to, recupe:ra.~, comUfta.~io, a.presenta­
~1i.o e trans,ferene1a de inform~ao, seu.s res­
pectivos hlsmnos, partes, pe!;as e suportes 
fisioos pa.:t"a registro da informa.~ao; 

m - imPO~ao, expo~o, produ~ao, 
opeMQao e co~ de programss 
pua computadores e quaJsquer outras ma­
quin-as 81utomaticas de tTatamento da m­
forma.Qii.o; 

]V - estrutur~io e explora~ao de bases 
de dados; e 

V - prestaQao de servi~ teenico.s de 
informMica. 

Dos Instrumentos da Politica 
Nacional de Informatica 

Art. 4.0 sao instrumentos da Politica 
Nacional de Informatica: 

I - 0 estim.ulo ao erescimento das ativi­
dadea de informatica de modo oompativel 
com 0 desenvolvimento do Pais; 

II - a. inst1tuc1~ de norDl8.Sl e 
padrOes de homo~ e certUiea.cio de 
qualidade de prodrutos e serv~ de infor­
mMica; 

m - a mo~iio e it apli~1i.o co­
ordenadas de recursos 'financeiros desttne.­
dos ao fomento das 8Iti~dade.s de informa­
tica.; 

LV - 0 aperfei~ento dss forma de 
cooper~1i.o interml.cional para 0 esfor~ de 
capacita.cao do Paf6; 

V - a. form~io, 0 treinamen,to e 0 aper­
feiQOalllento de' recursos humanos para. 0 
setor; 
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VI - a. 1D8tit1li9io de regime especial de 
eoneessao de Incentivos tribut8.rios e finan­
cei!roB, em fs.vor de empresu naciona.fs, 
destlnados. ao crescimento das ativida.des. de 
InformMiiea; 

VII - penalldadea administrativas pela 
inobservAncla de preceltos desta. Lei e re­
gulamentos; 

VIII - cadastros relevantes na area de 
informa.tica; 

IX - controle ass impor~Oes de be11& 
e servi~ de Informatica por olto anos a 
contar da publlca~ao desta. Let; 

X - padroniza~ de protocolos de co­
muni~ entre sistemas de ttraAiamento da. 
inform~ao; e 

XI - 0 estabelecimento de programu es­
pecificos para 0 tomento das atividades de 
informatica, pelas Institui~Oe.s financeiras 
estatais. 

Da Comissio Naclonal de Informatica 

Art. 5.0 It criada; a Comissao Nacional de 
Informa.tica' (ONI) , como 6rg1i.o comple­
menta.r do Oonsel:ho de Sieguran!;a Naclo­
nal, euja composi~1io, organiz~ao, compe­
tencia e funcionamento serao estabeleeidos, 
em regulamento, pelo Poder Executivo. 

§ 1.0 Integ.rarao, tJambem, a CNI, ate 5 
(cInco) rep-resentantes de entidades de 
classe e de uaua,rios de bells e serd~ de 
informa,tica e pe.ssoas, bmslleil"03, de notO­
rio 5aber e reconhecida expe~cla no cam­
po cientifico e tecno16glco. 

§ 2.0 Os representantes de que ta:ata 0 
paragrafo anterior serio nome ados pelo 
Presidente da Repub1dea.. 

Art.6.0 Compete a Comissio Na.cional de 
InformMiea: 

I - a.ssessorar 0 Presldente da Republica 
na; form'uil~ao e consecu~ao da Politics.. Na­
clonal de Informatica; 

II - propor 0 Plano Nacional de Infor­
matica, a Set aprovado pelo Pres1dente da 
Republica, e supervisionar sua execu~ao; 

m - regulamentar, orlentar e disciplinar, 
em carater normativo, as atividades de que 
trata esta Lei; 

]V - pronune1ar-se sobre a cria~ao e re­
formul~1io de orgios e entidades, no Am­
btto do Oovemo FederaJ, voHlados pam as 
a:ttvidades de lnfOl"lllMi1ca.; 

V - pronunel1i1r-se previamente sobre a 
concess1i.o de beneficlos ftscais, :t1rna.n.eei:ros 
ou de qua]quer OUItra natu.reza. par parte de 
6rgaoo e entitlades da; .Adm1nistr~ao Fe­
deral a p-rojetos do setor de lnfOJ:Dl&ti.ca.; 

VI - dispor sobre os crlterios para a eom­
pattb~a.o das pollticss de desenvolvimen­
to regional OU setortaJ, que afetem 0 setor 
de informatica, com 0 objeti.vo e os prin­
cipios estabelecidos nests. Lei; 

vn - estabelec:er normas e padr6e.s para. 
homologa~ dos bens e servi~ de in­
formatica. e prura. a emfss8.0 dos correspon­
dentes certifica.dos; 

v.m - pronunclM'-se sobre a regulamen­
ta~a.o dl8S prof1ssOes, curriculos minimos pa­
ra .form~ao profissio:nal e defini~io daB 
carreiras a serem. adotadas, relativamente 
as atiVidad-es de informatica, pelos 6rgios 
e entidades da Adnili:tia~ao Federal, Di­
reta e Indioreta., e fund~6ea sob supervisio 
ministerial; 

IX - pronuuciar-se sobre projetOlS' 'de 
tratados, acordos, conv~n1os e compromis-
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sos internacionais de qualquer natureza, 
que afetem 0' setal" de informa.tica; 

X - instiltuir normas ,pwra 0' conilrole de 
fluXQ de dados .ilransfronteiras e Qpinar so­
bre la concessaQ de canais ·e meios de trans­
missao de dadQs, para lig~ao a bancQS de 
dados e redes no. exterior; 

XI - proPQr medidas, visando· a presta­
gao, pelO' EstadQ, dOo ooequadQ ~oogu,ardo dos 
direitos individuais e pubIioo.s nO' que diz 
respei:ta 'ao,';; efeitos da in,fO'rmatizag8.0 da 
sociedade; 

XII - regular as condic;oes basicas dos 
atos uu contratos relativ~s as atividades de 
infQrmatica; 

XIII - decidir em grau de recursa as 
questi5es decQrrentes das decis5es da Se­
cretaria Especial de Infurmatica; e 

XIV - desempenhar Qutras competencias 
que lhe sejam atribuidas pelQ Becretario­
Geral do Conselho de Seguranga Nacional. 

Da Secretaria Especial de Informatica 
Art. 7.° Compete a Secretaria Especial 

de Informatica - SET, 6rgao complementar 
do Conselho de Seguran~a Nacional: 

I - prestar apoio tecnico e suporte admi­
nistrativo e financeim a Comissao Nacional 
de Informatica; 

II - baixar, ddvulgar, cumprir e fazer 
'cumprir as resolug6es da Comissao. Nacio­
nal de Informatica; 

III - elaborar e executar 0 !Plano Nacio­
nal de Informatica, observado 0. disposta no 
inciso II do art. 6.° desta Lei; 

IV - adotar as medidas necessarias a 
execugao da Politic a Nacional de Informa­
tica; 

V - organizar cadastros relevantes na 
area de informatka; 

VI - analisar. e decidir os projetos de 
desenvolvimento e produlfiio de bens'de in­
formatica; 

VII - manifestar-se previamente sabre 
as importagoes de bens e servigos de in­
formatica par oito anos a contar da data 
da publicagiio desta Lei; e 

VIII - desempenhar outras atribui<;oes 
que !he sejam confeIlidas pelo Secretario­
Geral do ConselhQ de Seguranl;!a Nacional 
ou pela Comissao. Nacional de Informatica. 

Das Medidas Aplicaveis 
as Atividades de Informatica 

Art. 8.° Para assegurar adequadoOs ni­
veis de protegao a dndUstria do setor 00-
tabelecida no Pais, enquanto naQ estiver 
apta a competir no mercadoO internacio­
nal, observados ,criterios diferenciados se­
gundo. as peculiaridades de carla segmento 
especifico de mercado, periodicamente rea­
valiados, 0 Poder Executivo podera adotaT 
restrigoes de natureza transitoria a pro­
du~ao,- comercializagaQ, importagao e ex­
portagao de bens e servdgos tecnicos de 
informatica. 

ParagrafQ fulico. Essas restric;Oes nao 
serao aplicaveis aos bens e sernc;os de in­
formatica prodU'Zidos no Pais, nos casas 
que independam de ineentdvos fiscais, fi­
nanceiros e de qualquer outra natureza, bem 
como da importagao de partes, pegas, com­
ponentes, produtos intermedi8.rios e outros 
insumos e de tecnologia de produto e de 
processQ, de origem extema. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Art. 9.° Os orgaos e entidades da Admi­
nistragoo Publica, Direta e Indireta, as fun­
dagoes instituidas ou mantidas pelo Poder 
PUblico e as demais organizagoes sob 00 con­
trole, direto ou indireto, de entidades de 
direito publico interno da area federal da­
rao preferencia, nas aquisigi5es de bens e 
servigos de informatdca, aos proOduzidos pOl" 
empresas nacionais. 

Art. 10. Para a realizagao de prQjetos de 
pesquisa, desenvolvimento e produgao de 
bens e servigos de informatica, que aoon-

~ dam aos propositos fixados no art. 15, po­
derao ser concedidos as empresas nacionais 
Os seguintes incentivos, em conjunto ou aso­
ladamenoo: 

I - isengao ou redugao ate 0 (zero) das 
aliquotas do ImpostoO de Importagao nos 
casos de importac;ao, sem similar nacioOnal: 

a) de equipamentos, maquinas, aparelhos 
e instrumentos, com respectivos acessorios, 
sobressalenoos e furramentas; 

b) de componentes, produtos intermedia­
rios, materias-primas, partes e pee;as e ou­
tros .insumos; 
II - isengao do Impasto de Exportagao, 

nos casas de exportagaoO de bens hoOmQloga­
dos; 

III - isengao ou redu~ao ate 0 (zero) das 
aliquotas do Imposto sobre Produtos Indus­
triaJizados: 

a) sobre os bens referidQS no inciso I, im­
portados ou de produC;ao nacional, assegu­
l'ada aos fornecedores destes a manutengao 
do cr6dito tributario quanta as materias­
primas, produtos intermedhirios, partes e 
pegas e outros insumos utdlizados no pro­
cesso de industrtalizagao; 

b) sabre as produtas finals homologados; 

IV - isengao ou redugao ate 0 (zero) 
das aliquotas do Impasto sobre OperaC;6es 
de Credito, Cambio e Seguros e sobre Ope­
ragoes relativas a titu~os e valores mObilia­
rios, incidente sobre as oOpera-gi5es de cam­
bio vinculados ao pagamenta do prego dos 
bens importados e dos contratos de trans­
ferimc.ia de tecnologia; 

V - derlugao ate 0. dobro, como despesa 
operacional para 0' efeita de apUt'agao do 
Impasto sobre a Renda e Pi'oventas de Qual­
quer Natureza, dos gas-tos ll."ealizadoOs em 
programas proprioOS oou de terceiros, previa­
mente 'aprovados pela Comissao Nacional de 
Informatica, que tenham por objeto a ,pes­
quisa e 0 desenvolvlmenta de bens e servi­
r;os do setar de informatica ou a foOrm~, 
o treinamento e 0. aperfe1goamento de re­
cursos humanos para as atividades de Iin­
formatiea; 

VI - deprecia9ao acelerada dos bens des­
tin ados ao ativo fixo; 

VII - prtorldade nos financiamentos di­
retos eoncedidos por instltuigfies flnancei­
ras federads, QU nos indiretos, atraves de 
repasse de fundos administrados por ague­
las instituig6es, para custeio dos investl­
mentos em ativo fixo, inclusive bens de ori­
gem externa sem similar nacional. 

Art. 11. As empresas nacionais, que fa­
gam ou venham a fazer 0 processamento fi­
stco-quimico de fabric~ de componentes 
eletronicos a semicondutar, Qpta-eletrOni­
cos e assemelhados, hem como de seus In­
sumoo, envolVlendo tecmeas como ~sci­
menta epitaxial, difusao, 1m.plantagao iani­
ca ou outras similares ou mais avanqadas., 
podera ser conoedido, adicionalmente a.os 

Quinta-feira 30 1939 

.l.ncentivos previstos no art. 10, 0 beneficio 
da redur;8.0 do lucro tributavel, para efeito 
de imposto de renda, de percentagem equi­
valente a. qu,e receita bruta degses bens apre­
senta na receita total da empresa. 

Art. 12. A.s empresas nacionais, que te­
nham pr~jJeta aprovado para 00 desenvoOlvi­
menta do software de relevante interesse 
para 0 sistema produtivo do Pais, podera 
ser concedido 0. beneficiQ da redugao do 
lucro-trtbutavel, para efeito de impasto 'de 
renda de percentagem equivalente a que 
a rec€lita bruta da comercializagao desse 
software representa na receita total da' em­
presa. 

Art. 13. Sem prejuizo das demais condb 
gOes, a serem estabelecidas pela Comissao 
Nacional de Informatica, as empresas 00-
ciarias devetao investir em programas de 
criac;ao, desenvolvimenta ou adaptagao tec­
nol6gica, quantia oorrespondente a uma 
percentagem, fixada pre:vdamente no ato 
de concessao de incentivo, incidente sobre 
a receita trimestral de comercializagao de 
,bens e servigos do setor, deduzidas as des­
pesas de frete e seguro, quando escritura­
das em separado no documentarto fiscal e 
corresponderem aos pregos correntes no 
mercado. 

Paragrafo unico. Caso nao seja proOvada 
l;t. realizaga.o de investimento previsto neste 
artigo, a comercializ~ao dos ·bens ou servi­
goo sO sera autarizada mediante a duagao 
doO valor correspondente a entidade referida 
no art. 21. 

Art. 14; 0 nao-cumprtmento das condi­
gOes estabelecidas no ato de conces.sao dos 
incentlvos fiscais obnigara a empresa in­
fratora ao recolhimento integral dos tribu­
tos de que foi isenta ou de que teve redugao, 
e que de outra forma seriam plenamente 
devidos, carrlgidos monetarlamente e acres­
cidos de multa de 100% (cem por cento) 
do principal atualizado. 

Art. la. Os criiterios, condigoes e prazo 
para 0 deferimento, em cada caso, das me­
didas referidas nos arts. 10 a 12 serao es­
tabelecidos pela Comissao Nacional de In­
fonnatica - OJ'IT, visandQ a crescente par­
ticipagao empresarial prlvada :nacional, pa­
ra 0 adequado atendimenta as neceSSidades 
dOs, usuarios dos bens e servigos do setar, 
em areas de aplicac;ao que tenham as me­
lhores relagOes custo/beneficioO economico e 
SoOcial, a substituif}ao de importagoes e a 
gerac;ii'o ·de exportaf}oes, a progressiva redu­
f}ao dos pre.;os finais dos bens e servigos e 
a capacidade de espraiamento tecnol6gico 
significativo. 

Art. 16. Para os deitos desta lei, em­
pr~ naclonais sao as entidades privadas 
organizadas de confQrmidade com a lei bra­
sileira, sob efetivQ controle nacioOnal, que 
aqui tenham serle da administragao e cujo 
centro de absorgiio e geragoo de tecnologia 
se situe no Pais. 

§ 1.° 0 efetlvQ controle nacional sera 
caracterizadQ pela autonomia da empresa 
em relar;3.0 as suas fontes externas de tec­
nologia e pela deten~ 'dQreta ou indireta 
da totalidade do capital, com direito efetivo 
ou potencial de VQto, e da maloria do capi­
tal social, :por pessoas ffsicas resid:entes e 
dQmiciliadas no Pais, e por outroOs requisi­
tos que venha.a estabelecer a Comlissao Na­
cional de Informatica. 

§ 2.° As organizaf}6es sob 0 controle di­
;r;eto ou indireto de ente de direito publicO' 
lnterno, vinculados ao setal" de inform4tica, 
Qbservarao 0 disposto neste artigl). 
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Art .. 17. M atividades de fomento serio 
exercldas ddretamente pelas institui~Oe.s de 
crMlto e financlamento governamenta.ts, 
observados os crlterlos estabelecidos pela 
ONI e as disposi¢es estatutarlas das rete­
ridas institulQOes. 

Art. 18. Nos exerciclos tinanceiros de 
1986 a 1995 dnc1us1ve, as pes.soas jurid1cas 
poder8.0 deduzir ate 1% (um por cento) do 
impasto de renda devido, desde que apli­
quem dlretamente, llte 0 venclmento da 
cota Unica ou ultima cota do impasto, 19ual 
im:portAncla em a~ novas de empresas 
naclonals, que tenham como atividade Untca 
ou prlncipal a produ~ de bells e servi~ 
do setor de informatica, conforme sa dispu­
secem regulamento. 

Art. 19. No easo de bel18 e servi~s de 
informatica. julgad()s de relevante interesse 
para as atlvidades produtivas intern as para. 
as quais nao haja dfsponibllidade da cor­
respondente tecnologia, no Pais, a produ­
~iio podera ser admitida em fa.vor de em­
presas que n8.0 preeneham os requisitos es­
tabelecidos no art. 16, desde que as organi­
zaC6es interessadas: . 

I - tenham ,aprovado, perante a Be­
cretaria Especial de Informatica., programa 
de etetiva capaclt~ao de seu corpo tecnico 
nas tecnologlas de produto e de processo 
de produ~ao; 

II - apl1quem, no Pais, em atitvidade.s 
de pesquLsa. e desenvolvlmento, diretamente 
ou em convento com a entldade referlda 
no art. 21 ou com unlversidades brasilelras, 
segundo prloridades definidas pem Comlssao 
Nacional de Informatica, quantia corres­
pondente a uma pereentagem f1xada, pels. 
CNI, Incidente sobre a recelta bruta total 
de cada exerciclo; 

m - apresentem plano de exportacao; e 
LV - estabel~am programas de d.esen­

volvimento de tornecedores locaJs. 
, 

Art. 20. De contormidade com os cdte­
rios a serem flxados pela ConUssao Na.cio­
nal de Informatica, os tllbricantes de ma­
quinas, equipamentos, subsistemas, instru­
mentos e dtspos1tivOB, produzidos no Pais 
ou de orlgem externa, para comerc1aliza~ao 
no mercado interno, estarao Obrigadas a di­
vuIg&.9io das inform~6es tecnicas neces­

.sar1as a interllgaoao ou conxeao desses bens 
com os produzldos. par outros fabrleantes 
e a. prest~ao, por tercetros, de servicos de 
manutenoao ~cnica. 

Da ~io Centro TecMIOgico 
para Info,.atiea 

Art. 21. Fica 0 Poder Executivo autori­
zado a inBtituir a Fund~ao Centro Teeno-
16g1co para Informatica - CTI, com a fi­
nalidade de ·incentlvar 0 desenvolvimento 
da pesqufsa clentitica e tecnol6gica nas ati­
vidades de informatica. 

§ 1.0 A Fund~ao, com sede e foro na 
Cidade de Campinas - Estado de sao Paulo, 
vtnculada a. Secreta.rla-GeraI do Canselho 
de Seguranca Nacional, gozara de autono­
mia adminfstrativa e financeira. e adquirlra. 
personalidade juridica a partir do arquiva­
mento de seu ato constitutivo, inclusive es­
tatuto e 0 decreto que 0 aprovar. 

§ 2.0 Para a oonsecu~ao de sellS obJeti­
VOS, a. FundaOao podera. criar e extingulr 
estabeleclplentos em qualquer parte do ter­
rit6rlo na.cional e nO exterior, bem como 
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participar do capital de empresas naeionais 
do setor de informatica. 

§ 3.0 0 presidente da. Republica designa­
ra. representante da. Uniao nos atos cons­
titutivos da Fund~ao. 

§ 4.0 A estrutura e 0 funclonamento da 
Fundaoao reger-se-ao por seu estatuto, 
aprovado pelo Presidente da. Republica. 

Art. 22. Sao objetivos da Funda.cao: 

I - promover, mediante acordos, conve­
nios e co.n.tratos com inBtituic6es publicas e 
privadas, a execucao de pesquisas, pIanos e 
projetos; 

II - emitir laudos tecnicos; 

m - acompanhar programas de naeio­
naliza~ao; 

IV - exercer atividades de apoio as em.:­
pres8S nacionais do setor de informatica:' 

Art. 23. Mediante ato do P.oder Executi­
vo, serao incorporados a Fundaoao Centro 
Tecnol6glco para Informatica. os bena e di­
reiOOs pertencentes au destinados ao Centro 
Teenol6gico para Informatica. . 

Art. 24. 0 patrimonio da Funda~ao Cen:­
tro Tecnol6glco pa.ra Infonnatica sera cons­
tituido de: . 

I - dota~6es orOamentarlas e subveno6es 
da Uniao; 

II - auxilios e subvenOOes que !he torem 
destinados pelos Estados e Munlcfpios,' ou 
suas autarqulas, sociedades' de eoonomla 
mista ou empresas publ1cas; 

III - bens e d1reitos do Centro Teeno-
16gico para InfoI'll18.tica; 

IN - remuneraoio dos servtoos presta­
dos decorrentes de acordos, conv~n1os ou 
contratos; 

V - receitas eventuafs. 
Paragrafo (mico. Na.lnstitui~i.o da Fun­

da~ao, 0 Poder Executivo incentivara a par­
tlcipa~ao de recursos prlvados no patrimo­
nio da entidade e nos sellS dispendios cor­
rentes, sam a exigencia prevfsta na parte 
final da letra b do art. 2.0 do Decreto-Iei 
n.O 900, de 29 de setembro de 1969. 

Art. 25. Para, a realizaoao de sellS obje­
tivos, serao concedtdas lsencOes trlbut8.r1as, 
quando couber, a Fundacao Centro Teeno-
16gico para Informa.tica, na forma prevista. 
no art. 10. 

Art. 26. A Fund~ao Centro Tecno16-
gico para Informatica tera seli quadro de 
pessoal regido pela Leglslaoio Trabalhista. 

§ 1.0 Aos servidores do centro Tecnol6-
gico para Informatica, a ser extinto,' e as­
segurado 0 direito de serem aproveitados 
no Quadro de Pessoal da Fundaoao. 

§ 2.0 A Funda~ia podera contratar, no 
Pais ou no Exterior, os serviQOS de empresas 
ou proflssionais especiallza.dos pars. presta-
08.0 de serv19Qs tecn1cos, de ca.rater tempo­
rarlo, ouvida a Comissao Nacional de In-
torma.tica. . 

Art. 27. Em caso de extlnoao da Fun­
daoia, sellS bens serao incorporados ao pa­
trlmonio da. untao. 

Art. 28. As despesas com a. constituioAo, 
inBt~ e funclonamento da Fund~ao 
centro Tecno16gico para Informatics. cor­
rerio a conts. 'de do~6es oroamentarias 
consignadas em favor do Canselho de se-
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guranc;a Nacional ou de outras para esse 
tim destinadas. 

~finais 
Art. 29. Bem prejuizo da manuten~iio e 

aperfei9Qamento do~, Instrumentos e meca­
nlsmas de politlca mdustrial e de servioos 
na area de informatica, vigentes na data 
de publ1caOao desta Lei, a ComissAo Naclo­
nal de Informatica, no prazo de 1 (um) 
ano, submetera ao Seeretarlo-Geral do COn­
selho de SeguranOa Nacional propasta de 
adaptaoao das normas e procedlmentos em 
vigor aos preceltos desta ~1. 

Art. 30. Esta Lei entrara em vigor 60 
(sessenta) dias ap6s a sua publica~iio. 

Art. 31. Revogam-se as dlsposlc;5es em 
contrarlo. 

LEGISLAgAO CIT ADA 

DECRETO-LEI N.o 900 
DE 29 DE SETEMBRO DE 1969 

Alters. disposi~Oes do Decrew-Iei n.O 
200, de 25 de fevereiro de 196'7, e cJa 
outras provideneias. 

Art. 2.0 Niio serao inBtituidas pelo Po­
der Publico novas funda~6es que nao .satts­
faoam cumulativamente os seguintes requi­
si tos e condio6es: 

b) participa9ao .de recursos privados no 
patrlmonio e nos dispendtos correntes da 
fund~a.o, equivalentes "8., no minimo, um 
ter90 do total; 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Designa~iio 
da ComIssao Mista. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Sr. Presidente, tenho 
o direito regimental... 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesaja 
deliberou atendendo a soltcitar,;iio de V. Ex' Verificada a 
evidente presenr,;a de numero regimental de Srs. Senado­
res e de Srs. Deputados. a Mesa decidiu democratica­
mente atender aquilo que e verdadeiro e nao hii como se 
tumultuar a sessao. se me permite V, Ex' 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Nao e uma decisiio 
democralica. A decisao democnitica e cumpnr 0 Regi­
mento e 0 que diz no seu art. 29. § 29. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - 0 Regimen­
to est a cumpndo na sua totalidade. 

A Mesa nao se permite dialogar nem debater com V. 
Ex' 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Esta sendo violado 0 

Regimento. Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (jaison Barreto) - De acordo 
com as indicacoes das Lideranr,;as. fica assim constituida 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a 
matena: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Marco 
Maciel, Roberto Campos. Joao Lobo, Carlos Chiarelli, 
Virgilio Tavora. Marcondes Gadelha, ]uthay Magalhiies 
e os Srs. [)eputados Jorge Arbage. Jose Jorge, Antonio 
Dias. Alvaro Vale e Antonio Pontes. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Severo Gomes, Pedro Simon. Henrique 
Santillo. Fabio Lucena e os Srs. Deputados Carlos 
Sant'Ana. Cristina Tavares, Freitas Nobre. Ibsen Pinhei­
ro e Odilon Sal moria. 



Agosto de 1984 

Pelo Partido Oemocratico Trabalhista - 0 Sr. Oepu­
tado Brandao Monteiro. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Comis­
sao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, no prazo de oito dias a contar 4e 
sua instala.yao, os Srs. Congressistas poderao apresentar 
emendas ao projeto. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos traba­
lhos da Comissao, esgotar-se-a em 18 de setembro proxi­
mo. 

o prazo a que se refere 0 § 29 do art. 51 da Consti­
tui.yao se encerrara em 8 de outubro vindouro. 

o SR. AIRTON SOARES (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Para uma questiio de ordem, Sr. Presidente. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tem a pala­
vra V. Ex' para uma questao de ordem. 

o SR. AIRTON SOARES (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a questao de ordem que for­
mulo a V. Ex' diz respeito a composicao da Comissao 
Mista. Ouvi 0 nome do Senador Roberto Campos como 
um dos integrantes da Comissao Mista, indicado pelo 
POS. Queria saber se V. Ex' poderia informar-nos se 0.. 

Senador Roberto Campos, que pretendia, atraves de 
questoes de ordem, obstinadamente, ob*uir a Leitura 
de Mensagem, concorda em fazer parte desta Comissao 
Mista. Essa a questao de ordem que formulo a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesa nao 
tem 0 poder nem 0 direito de interferir na decisao do 
partido, que acaba de indicar 0 nome do Senador Rober­
to Campos para participar da Comissao Mista 
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o SR. ROBERTO CAMPOS (POS - MT. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, queria apenas dizer 
que desejava fazer 0 bem. Tentarei impedir 0 mal. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Nos termos 
do art. 55, § 19, "in fine", da Constituiciio, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 20 horas e 
oito minutos neste plenario, destin ada Ii apreciacao dos 
projetos de Oecreto Legislativo n9s 31, 32 e 33, de 1984-
CN, e a Mensagem Presidencial n9 50, de 1984-CN (7' 
sessao); 34, 35, 36 e 37, de 1984-CN (2' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Esta encer­
rada a sessiio. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 5 mmutos) 

Ata da 237\1 Sessao Conjunta, em 29 de agosto de 1984 
31!- Sessao Legislativa Ordinaria, da 471!- Legislatura 

AS 20 HORAS E 8 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mano Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galviio Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva­
Helvfdio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Moacyr Ouarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral -
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Ju-
nior - Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio Fer­
reira - Moacyr Oalla - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Hamar Franco - Morvan Acayaba - Al­
fredo Campos - Amaral Furlan - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique SantiIIo - Mauro Borges 
- Gastao Muller - Roberto Campos - Jose FrageIIi 
- Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Eneas Fa-
ria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro SImon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Jose Fernandes - POS; Josue de Souza 
_ POS; Mario Frota - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Mucio Athayde - PMOB; Olavo 
Pires - PMOB; Orestes MUniZ - PMOB; Rita Furtado 
-POS. 

Presidencia do Sr. Jaison Barreto 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral - POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage­
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Curio - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epltacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
RibeIro - POS; Jayme Santana - POS; Jose Burnett­
POS; Jose Rlbamar Machado - POS; Sarney Filho -
POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro NogueIra - PMOB; Hera­
chto Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - POS; FIAvio MarcHio - POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne. Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Marce­
lo Linhares - POS: Ossian Araripe - POS; Paes de An­
drade - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Florencio - POS; 
Henrique Eduardo Alves - PMOB; Jesse Freire -
POS; Joao Faustmo - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Jose Maranhiio - PMOB; Tarci-
510 Buriti - POS. 

l'ernambuco 

Antonio Fanas - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 

- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de Lavor 
- PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Thales Ramalho 
-POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nona - POS; Manoel Affonso - PMOB; 
Nelson Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; FranCISco RoIIemberg - POS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose 
Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio VieIra Lima - POS; Angelo Magalhiies -
PDS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Etelvir Oantas - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Franca Teixeira 
- POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto 
- PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio 
Neto - POS; Haroldo Lima - PMOB; Horacio Matos 
- POS; Jairo Azi - POS; Joao Alves - POS; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto -
POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Ruy Bacelar - POS; 
Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes BeVIlacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Theodorico Ferraco 
-POS. 

Rio de Janeiro 

AbdIas do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
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PMOB; Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pe~nha - PMOB; Celso 
Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Oarcllio Ayres 
- POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos -
POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho -
POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas 
- POT; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge Cury -
PTB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Lazaro 
Carvalho - POS; Marcelo Medeiros - PMOB; Marcio 
Braga - PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario Ju­
runa - POT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jefferson 
- PTB; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Nery -
POT; Sergio Lomba - POT; Simao Sessim - POS; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Accio Cunha - POS; Anfbal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; BonifaCIO de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; Cassio Gon~lves - PMOB; Castejon 
Branco - POS; Christ6vam Chiaradia - POS; Emilio 
Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Fued Oib -
PMOB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
POS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - POS; 
Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Juma Marise - PMOB; Luis Dulci - PT; Luiz 
Baccarini - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal 
- PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto­
POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima -
PMOB; Mario Assad - POS; Navarro Vieira Filho -
POS; Nylton Velloso - POS; Paulino Cicero de Vas­
concellos - POS, Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - POS; Ronaldo Canedo - POS; Rondon 
Pacheco - POS; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente 
Guabiroba - POS; 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMD B; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos - PMOB; 
Del Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born - PT; Oio­
go Nomura - PDS; Ooreto Campanari - PMOB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao -
POS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira Martins -
POS; Flavio Bierrenbach - PMOB; Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Herbert Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Is­
rael Dias-Novaes - PMOB; Joao Bastos - PMOB; 
Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann Neto - PMOB; 
Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; Mar­
condes Pereira - PMOB; Mario Hato - PMOB; Men­
des Botelho - PTB; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
tacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves -
PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMOB; Salles Leite- POS; Samir Achoa- PMOB; 
Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; 
Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; 'Ibsen de Castro - POS; lram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS; Joao Oivino 
- PMOB; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes 
- PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos-
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 
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Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Ma~o Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Carlos 
Martinez - POS; Jose Tavares - PMOB; Luiz Antonio 

. Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Norton Macedo 
- POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario­
POS; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes­
POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato Loures Bueno 
- PMOB; Renato Johnsson - POS; Santos Filho -
POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor 
Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMO B; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral - POS; Fernando Bastos - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon ·Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Vian­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - POT; Oarcy Pozza - POS; Flori­
ceno Paixao - PDT: Guido Moesch - POS; Hermes 
Zaneti - PMOS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja Ro­
drigues - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fo­
gaca - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schi­
midt -.POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marche­
zan - POS; Nitton Alves - POT; Oly Fachin - POS; 
Osvaldo Nascimento, - POT; Paulo Mincarone -
PMDS; Pedro Germano - POS; SIegfried Heuser -
PMOS; Sinval Guazzelli - PMOS; 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - As Iistas de 
presen~ acusam 0 compareclmento de 59 Srs. Senadores 
e 261 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Niio ha oradQres inscntos para 0 perfodo de breves co­
municacoes. 

o SR. PRESlDENTE (Jaison Barreto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Sobre a mesa, requerimento cuja leitura sera feita pelo 
Srs. 19-5ecretario. 

Agosto de 1984 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 16, DE 1984-CN 

EXW SR. PRESlDENTE 00 CONGRESSO NACIO­
NAL 

Requeremos, com fundamento no art. 34. § 19 do Re­
gimento Com urn. a inversao da Ordem do Oia. a fim de 
que 0 item n9 8 seja apreciado em primeiro lugar. 

Sala das Sessoes, 29 de agosto de 1984. - Airton Soa­
res - Lider do PT. Brandao Monteiro - Lider do POT. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Em votacao 
o requerimento que vern de ser lido. na Camara dos Oe­
putados. 

Os Srs. Oeputados que 0 aprovam permanecam senta­
dos. (pausa.) 

o SR. EDISON LOBAO - Sr. Presidente, a Lide­
ranca do POS vota contra. 

o SR. PRESIDENTE (Jalson Barreto) - Com votam 
as Liderancas do: 

PMOS - Slm 
PTB - Sim 
POT - Sim 
PT - Sim 

Esta aprovado. 

Aprovado na Camara. 
Passamos a votacao no Senado. 

o SR. EDISON LOBAO - Sr. Presidente. pcco a ve­
rificacao nominal de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesa 
atende a solicitacao e convoca os Srs. Oeputados Amau­
ry Maller e Paulo Lustosa para procederem 3.Nerificacao 
de quorum. 

A chamada sera procedida do Sui para Norte. (Pausa.) 

(Procede-se a chamada) 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" 
OS SRS. D£PUTADOS 

Freitas Nobre - Lider do PMOB 
Brandao Monteiro - Lider do POT 
Celso Pe~anha - Lider do PTB 
Airton Soares - Lider do PT 

Acre 

Geraldo Fleming - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB. 

Rondonia 

Olavo Pires - PMOB, 
Para 

Ademir Andrade - PMOB; 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMOB; Jayme Santana - POS; Sar­
ney Filho - POS; 

Ceara 

Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS; 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Raymundo Asfora -
PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 
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Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Cristina Tavares -
PMOB; Egidio Ferreira Lima - PMOB; Inocencio Oli­
veIra - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Mi­
guel Arraes - PMOB; Roberto Freire - PMOB; 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Renan Calheiros -
PMOB. 

Sergipe 

Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Oomingos Leonelli - PMOB; Fernando Santa­
na - PMOB; Francisco Pinto - PMOB; Haroldo Lima 
- PMOB; Jose Louren~o - POS; 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Arildo Teles - POT; Cle­
mir Ramos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Eduar­
do Gahl - POS; Jacques O'OrneIlas - POT; JG de 
Araujo Jorge - POT; Jorge Cury - PTB; Jose Cola­
grossi - POT; Jose Eudes - PT; Sebastiao Ataide­
POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Cassio Gon~alves - PMOB; Israel Pinheiro - POS; 
Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jo­
se Carlos Fagundes - POS; Luis Oulci - PT; Luiz Se-
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fair - PMOB; Manoel Costa Jr - PMOB; Marcos· 
Lima - PMOB; Pimenta da Veiga - PMOB; 

Sao Paulo 
Alberto Goldman - PMOB; Aurelio Peres -

PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; 
Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; 
Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Flavio Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral -
PMOB; Francisco Oias - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Horacio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Is· 
rael Oias-Novaes - PMOB; Joao Bastos - PMOB; 
Joao Herrmann Neto - PMOB; Maluly Neto - POS; 
Marcondes Pereira - PMOB; Pacheco Chaves -
PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimariies­
PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Tobias Alves - PMOB; 

Mato Grosso 
Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -

PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 
Saulo Queiroz - POS; 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Aroldo Moletta - PMOB; Jose Tavares -
PMOB; Mattos Leao - PMOB; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro -
PMOB; Nelson Morro - POS; Odilon Salmoria -
PMOB; Paulo Melro - POS; 

Quinta-feira 30 1943 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Ibsen Pmheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Julio Costamilan - PMOB; 
Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nil­
ton Alves - POT; Paulo Mincarone - PMOB; Sieg­
fried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelh - PMOB; 

RESPONDE.il CHAMADA E VOTA "NAO" 0 SR. 
DEPUTADO: 

Edison Lobao - Lfder do POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Votaram 
"SIM" 124 Srs. Oeputados;. "NAO" urn. 

Nao ha quorum em plenario. 
o requerimento esta prejudicado. 

o SR. PAULO LUSTOSA (POS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, sendo evidente a falta de 
quorum, peeo a V. Ex' que encerre a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Nao obs­
tante haverem respondido a cham ada, minutos antes, 
125 Srs. Oeputados, 0 plenano encontra-se quase vazio e 
nele nao ha 0 quorum" minimo regimental para 0 prosse­
gUlmento dos trabalhos. Acolho, pois. as pondera~oes de 
V. Ex", por entende-Ias regimentais. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as II 
horas, neste plenario, destin ada a discussao, em primeiro 
turno, da Proposta de Emenda a Constituieao n9 36, de 
1984, que acrescenta paragrafo iinico ao artigo 167 da 
Constitui~ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 40 minutos) 


